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B u d a p est, november 4.
Ezt a szót használta Széli Kálmán a 

maga politikájának a jellemzésére a nála tisz­
telgő lipótvárosi küldöttséghez intézett beszé­
dében. És ez a beszéd az egyeztetés politiká­
jának amilyen rövid, épp olyan meggyőző 
igazolása. Hogy ennek a politikának milyen 
hivatott és szerencsés megszemélyesítője Széli 
Kálmán, annak ékes bizonysága ez a beszéd, 
amely külső megjelenésének formájában erő­
sen szubjektív, de a veleje csupa merő ob­
jektív igazság.

Az alkalom szinte reá diktálta a minisz­
terelnökre, hogy szóvá tegye azokat a gazda­
sági kontroverziákat, amelyeket most szinte 
mesterségesen tartanak napirenden. Széli Kál­
mán nem valamelyes lírai hajlandóságból, 
hanem nagyon is céltudatosan szólott a maga 
személyes viszonyairól, hogy kimutassa, meny­
nyire nincs nála illetékesebb ember arra, hogy 
a földmivelés, az ipar és a kereskedés érdekei­
nek manapság sokat emlegetett ellentétes volta 
ellen tiltakozzék. Az ő munkás és eredményes 
élete a legszembeötlőbb cáfolata annak a babo­
nának, hogy a földmivelés érdekei az ipar- és 
kereskedés érdekeit sértik, s hogy az ipar fejlesz­
tése a földmivelés üldözését jelenti. Széli Kálmán 
egész pályafutása gyakorlati egyeztetése ennek 
a háromféle érdeknek, amely más országok­
ban lehet ellentétes, de nálunk nemcsak nem 
ellenkezik egymással, hanem ezerféle szállal 
fonódik egybe. Aki, mint Széli Kálmán joggal 
mondja magáról, hogy szenvedélyes gazda és 
egyúttal munkás tényezője a közgazdaság többi 
ágának is, az a félreértés minden veszedelme 
nélkül hirdetheti a különböző termelési fak­
torok szolidaritását. Ez az egyéni motívum 
nincsen jelentőség nélkül ma, mikor minden
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Tigellinus kővetőket küldött elébe azzal az 
üzenettel, hogy n tűzvész folyton emelkedőben vau 
és hogy a látványosság nagyszerűsége semmi kí­
vánni valót nem hagy hátra.

Nero éjjel akart megérkezni, hogy az égó 
város annál közvetlenebb hatást gyakoroljon reá 
és nz időt nappal Aqua Albánéban töltötte Ali- 
turus tragikusnál, akinél a hanghordozást és 
iagjártatást tanulta be, amelylyel a városba lép 
o szavakkal: „O te szent város, amely hi­
vatva valói tovább iennállani, mint az Ida hegye 1“ 
Egész valóját az a kérdés foglalkoztatta, vájjon a 
szavaknál mindkét kezét emelje-o ég leié, vagy 
csak az egyiket.

Késó éjjel közeledett a császár, udvartartá­
sának hatalmas csapatával, Kóma falaihoz. Az 
utcák hosszában tizenhatezer praetorianus volt 
felállítva, hogy rendet tartsanak és hogy a fol- 
izuatott népet tisztes távolban visszatartsák. Kiabá­
lás és füttyszó töltötto meg a léget, néhol egyes 
tapsok hangzottak fel a szertehányotttörmelékek­
ről, mikor felhangzott a kiirt szava.

A város kapujánál megállott Nero egy pilla­
natra és felkiáltott:

— Oh, én hajléktalan császára egy hajlék­
talan népnek. Hová hnjtsam lo szerencsétlen 
fejemet ?!

Aztán az Appia vízvezeték lépcsőire lépett, 
ahová követték ót az niigusztiánusok, nz énoke-

és merkantil érdekek közt levő állítólagos ellenté­
teket. Csak dUittílagos ellentéteket koncedálunk, 
mert valóságos ellentétek nincsenek. Vannak eltéré­
sek, vannak különbségek; a földmivelésnek és 
a kereskedelemnek egyes érdekei más irányt 
vesznek itt-ott, de lényeges pontokon nem 
keresztezik egymást. Erről lehet megfeledkez­
niük időről-időre mindegyik érdek képviselői­
nek, de nem szabad róla megfeledkeznie a 
k ármánynak, amely valamennyi érdeket képviseli, 
amelynek az a kötelessége, hogy az összes érde­
keket, az összesség érdekében —  egyeztesse.

A kormánynak az a kötelessége, amint 
a miniszterelnök világosan feltárta ebben a 
beszédjében is, hogy minden érdeket a maga 
legitim, igaz értéke és súlya szerint karoljon 
fel. Ettől a magasabb objektivitástól a kor­
mánynak nem szabad eltérnie, sem egyéni 
hajlandóságnak, sem megfélemlítésnek, sem 
csábitó, tetszetős jelszavaknak a hatása 
alatt. És ha valaki, úgy Széli Kálmán 
illetékes arra, hogy hirdesse azt a harmóniát, 
amelynek a különböző gazdasági ágak között 
lennie kell valamennyinek az érdekében, a 
helyes, egészséges fejlődés érdekében.

Nagyon egyszerű igazságok ezek, de ép­
pen az a baj, hogy mostanában a legegysze­
rűbb igazságokat csodálatos könnyűséggel le­
het elhomályosítani. Az a tiszta, világos, 
egyenes beszéd, amelylyel Széli Kálmán bevi­
lágított ezekbe az egyszerű és természetes 
igazságokba, ezért nem volt fölösleges. Széli 
Kálmán ezzel ismét a maga egyeztető politikája 
értelmében cselekedett. Amint összes kor­
mányzati cselekedeteivel az egyeztetésre tö­
rekszik, úgy most ezzel a beszédjével is sike­
rült neki a divatos igazságokat a valóságos 
igazsággal összeegyeztetnie.

sek, citerapengetők és a lantverők. Mindnyájan 
visszafojtották lélegzetüket és lesték a császár 
szavát, Ó némán állott és belebámult a lángokba. 
Biborköpeny borította vállát és arany babér övezte 
homlokát és mikor Terpuos feléje nyújtotta a 
formingát, átszellemült arccal tekintett a lángban 
úszó égboltozatra fel.

Majd felemolto kezét, megérintő a húrokat 
és Priamus szavaival kezdé e l :

— Oh, atyáim ősi fészke, ó te drága böl­
csöm nekem!

Hangja a szabadban, a tűz sistergése és a 
távoli tömeg zúgása között reszketett és a kiséret 
is csak mint légydöngiesélés hallatszott. A sze­
nátorok és az angusztiánusok mindamellett gyö­
nyörködve figyeltek és midőn Nero az első dalt 
befojezvo, rögtönözni kezdett, mindönki sírni lát­
szott Nero szemeiből is könnyek patakzottak, ar­
cának színe minden pillanatban változott és miután 
a lantot kiejtette kezéből, arcát „sirma“-jába 
rejtve, mint szobor állott ott.

A vízvezeték lépcsőjén tetszészaj tört ki, 
melyet azonban a tömeg ordítása tol harsogott. A 
nép között most már senki sem kételkedett, hogy 
Nero gyujtattn lel Kómát, hogy a páratlan komé­
diánál énekelhessen. Nero keserűen mosolygott, 
mint u kivel nagy igazságtalanság történik és 
fáradt, lemondó mozdulattal fordult az augusztia- 
nusok leié:

— így bcesülik meg a quiritek a költészetet!
— Oh, a nyomorultak 1 — válaszold Va- 

tinius.
Nero Tigell inashoz fordult.
— Számíthatok a katonák hűségére?
— Igen, hatalmas Caesar! — feleié a prae- 

fektus.
Potronius vállait vonogatta.
— A hűségükre számíthatsz, de a mennyi­

ségükre nem — mondá. — Mindenesetre legoko­
sabb, ha most itt maradsz, mindaddig, mig a nép 
meg lesz zabolázva.

mében igy szól:
T. uraim I Az önök szives megjelenését nagy 

köszönettől logadom. Szives sürgönyüket már öröm­
mel vettem és most, hogy az önök t  elnöke jelenti, 
hogy nem elégedtek meg azzal, hanem lötkerestek, 
hogy bizalmuknak élő szóval is kifejezést adjanak, 
még nagyobb és még őszintébb köszönettel és öröm­
mel fogadom szives kijelentésüket

Az önök t. elnöke szives volt megemlékezni 
azokról a nyilatkozatokról, amelyeket én a pénzügyi 
bizottság tárgyalása alkalmával tettem és azt mondta, 
hogy ezeket a nyilatkozatokat önök örvendetes tény­
nek tekintik. En akkor, mikor a pénzügyi bizottság­
ban nyilatkoztam, nem mondtam semmivel sem töb­
bet sem kevesebbet, mint amit a gazdasági nagy 
kérdésekben örökké vallottam és örökké helyesnek 
és igaznak találtam. Nem adtam hozzá semmit, nem 
vettem et belőle semmit, csak azt mondtam, amit igaz­
nak és helyesnek tartottam mindig, amióta a közé.et 
terén működöm.

Nem is volt szükség arra, hogy én mődositsam 
azon időbeli nézeteimet, amelyeket akkor vallottam, a 
mikor még nem voltam a kormány élén. mert néze­
teim ma is ugyanazok, melyeket mindig tápláltam, 
En soha nem voltam barátja a jelszavaknak. Értse­
nek meg. Igazságokat odaállítani, plasztikus és szép 
formákban kitejezésre hozni poétikus alakban: az 
inas. Szeretem hallani. Szeretek igy szólni i s ; az 
csak fűszerezi a nyilatkozatokat és fejtegetéseket, de 
politikát jelszavakkal akarni csinálni, azt szerencsét­
len dolognak tartom. Abban a nagy közgazdasági esz- 
mekürben. amelyben minden ország ól és amelyben 
mi is élünk, egyes érdekek a maguk irányzatát és 
törekvését egyes kifejezésekkel is jelöbk meg, ame­
lyeket. amennyiben tartalmuk igaz és valódi, egészen 
helyesnek tartok. De nem tartom helyeseknek 
azokat mint jelszavakat, amelyekbe mindenki azt 
magyarázza bele, amit akar. Nem jó és nem helyes 
jelszavakkal küzdeni egymás ellen. Az érdekellenté­
tek és érdekeitérések jelszavakba foglalása sokszor 
csak félreértésekre vezet és kárt okoz.

Minden kormánynak minden érdeket a maga

ÍSeneca és a konzul ugyanígy vélekedtek, 
mert a nép ingerültsége percről-percre növekedett. 
Az emberek köveket és dorongokat cipeltek és 
készülni látszottak a támadásra.

Nehány csapatvezér jelentette, hogy a prae- 
torianusokat a nép nagyban szorongatja és most 
már nem tudnak mihez fogni, mert nincs paran­
csuk a támadásra.

— Istenek I kiáltott fel Nero — Micsoda 
éjszaka! lm, itt e lángtenger és ott a megvadult 
tömeg I

Kutatott az emlékezetében valamely nagy­
szerű kifejezés után, do mivel csak halálsápadt 
arcokat látott maga körül, őt is elfogta a fé­
lelem :

— Adjatok egy sötét köpenyeget nekem — 
mondá. — Tehát lehetséges, hogy tényleg harcra 
kerül a dolog?

— Uram — felelt Tigellinus habozva — 
megtettem azt, amit lehetett, de a veszély fenye­
gető. Beszélj a néphez és nyugtasd meg a töme­
get ígéretekkel.

— Én, a császár, beszéljek ehhez a csőcse­
lékhez? Nemi Tegyo ezt meg valaki más az én 
nevemben. Ki vállalkozik erre a föladatra?

— Enl — mondá Potronius nyugodtan.
— Menj tehát, barátom, te mindig a szük­

ségben is leghívebb barátom vagy. — Menj és 
no fukarkodj az Ígéretekben 1

Petronius egykedvű arccal fordult a jelen­
lévőkhöz.

— A jelenlévő szenátorok, Piso, Nerva és 
Sonceio kövessenek engem.

Megindultak lassan lefelé a vizvezotékröl, u 
többi, általa megjelölt római férfiú nem kis vona­
kodás után, követte őt. Petronius az árkádok alatt 
megállott, lovat hozatott magának, amelyre fel­
ült. így, fegyvertelenül, csak egy vékony kis 
elefántcsont botot tartva kezében, kíséretétől kö­
vetve a fekete, ordító tömeg felé lovagolt.

(Folytatása kővetaexik.)

Lapunk mai száma nyolc oldal.
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legitim és igaz értéke és súlya szerint kell felkarolni, 
fejleszteni és támogatni. A gazdasági téreu pedig 
éppen áll ez elv. A gazdasági érdekek terén min­
den érdeknek összhangban való fejlődését kell bizto­
sítani, mert ezen harmónia nélkül nincs igazi fejlő­
dés, haladás. Ez a gazdasági téren nélkülözhetetlen 
és ha valahol, ugv nélkülözhetetlen ezen a téren 
nálunk.

Egyoldalú fejlődésre törededni nem okos dolog 
semmi téren sem. Én, aki mint az urak tudják, igen 
sokat foglalkoztam a természettel, a természetből les­
tem el azon meggyőződésemet, hogy az egyoldalú fej­
lődés veszedelmes, veszedelmes minden organizmus­
ban és veszedelmes az állam organizmusában is. Az 
egyoldalú lejlődés már magában rejti azt a veszélyt, 
hogy a többi épp oly legitim érdekek rovására törté­
nik. Nem szabad az ország közgazdaságának egyetlen 
egy szervét, sem a földmivelést, sem az ipart, sem a 
kereskedelmet egyiket a másik rovására fejleszteni, 
hanem mindegyiket egyiormán. szeretettel kell felka­
rolnunk. mert csak igy szolgálunk igazán e haza ál­
talános érdekeinek.

Ha bárhol, hát nálunk érdekében van az ipar­
nak és kereskedelemnek az, hogy a földmivetés virá­
gozzék, hiszen államfenntartó, előlálló gazdasági érde­
ket képez a z ; és ha a löldmivelés nem virágzik, 
szenved alatta a kereskedés; valamint a földmivelés- 
nek is igen nagy és életérdeke az, hogy az ipar és 
kereskedelem virágozzék, mert ha a kereskedés és 
ipar sanyarog. nem boldogul a löldmivelés sem. (Elénk 
helyeslés.) Azért mondtam, hogy én nem vagyok sem 
agrárius, sem merkantilista. Nem vagyok, sohasem 
voltam egész életemben, pedig szenvedélyes mezőgazda 
vagyok egyfelől, másfelől pedig tud-ák, hogy kereske­
delemmel, iparral és pénzügyekkel úgy elméletben, 
mint gyakorlatban hosszabb időig foglalkoztam, mint 
önök közül sok s foglalkoztam minden téren, mint 
magánember, mint törvényhozó, mint miniszter, mikor 
ezelőtt fájdalom, 25 esztendővel az ország pénzügyeit 
vezettem. Es sohasem tudta szememre vetni senki 
sem és sem kormányzati ténykedésemben, sem tör­
vényhozási felszólalásaimban, sem magántéren, hogy 
együk iránynak a másik rovására barátja, szószólója 
voltam.

Azért mondtam, hogy nézetem nem változott és 
nem is lóg változni. Es mindig azt tartottam, hogy 
Magyarország gazdasági erejének .jövője éppen abban 
áll, hogy fejleszteni, istápolni tudja-e egyen'etesen 
minden gazdasági érdekét Hogy a földmivo ési érdek 
Magyarországon előtérben áll: az a dolog természe­
tében rejlik, mert mi, fájdalom, eminenter és preva- 
lenter löldmivelési állam vagyunk. Itt a löldmivelési 
érdekek istápolása nem azt jelenti, hogy ez a keres­
kedelem és ipar rovására történjék. En nagy bajnak 
tartom azt, hogyha kihegyezve, kiélesitve, inkább el­
lentétek kerestetnek a kereskedelem és az ipar között, 
semminthogy az egyeztetés.

Mert kicsúszott a számon az egyeztetés ezó, én 
azt hiszem, hogy amit sokszor szememre vetnek, hogy 
én igyekszem érdeket, helyzeteket, irányzatokat egyez­
tetni, hogy nekem éppen az az erőm és az én politi­
kámnak nemcsak az igazsága, de helyesen odaállított 
célja ez, amely minden praktikus politikának egyedül 
adja meg a jogosultságot és igy az enyémnek is. 
Egyeztetése nélkül az eltérő és egymás mellett futó, 
néha súrlódásban levő nézeteknek, érdekeknek, igaz­
ságoknak, praktikus s komoly politikát csinálni nem 
lehet. (Elénk éljenzés.)

Ez az én nézetem ebben a kérdésben. Én a: 
elvek felett nem tranzigálok, hanem igenis a praktikus 
élet terén ezen elvek alkalmazásában azt keresem, 
ami lehető, kivihető és amennyire lehet, minden érde­
ket lehetőleg támogasson.

Köszönöm szives megjelenésüket és azt isme­
rem föl az igen t. elnök ur szavaiban, hogy önök 
nem az itt-ott elhangzott várlak, gyanúsítások és 
szemrehányások alapján hanem a maguk érdeme sze­
rint Ítélik meg működésemet és azért még egyszer 
köszönöm szives bizalmukat, amelyet irányomban ta­
núsítottak. (Élénk éljenzések.)

BELFÖLD.

A z erd é ly i reform átusok  g y ű lé s e . Zolozívárról 
táviratozzék: Az erdélyi ev. re*, egyházkerületi köz­
gyűlés alkalmából ma délelőtt a templomban a lelkész- 
kibocsátási ünnepélyt tartották ineg. Délután a köz­
gyűlés tagjai báró Bánfíy Dezső vezetésével a teme­

tőbe vonultak, ahol Szász Domokos püspök síremlékét 
leplezték le. Bartók püspök imája után Kenessey Béla 
egyházkerületi lőjegyző beszédet mondott, amelyben 
az elhunyt püspök érdemeit méltatta. A beszéd után 
a theologiai intézet növendékei gyászdalokat énekeltek.

V a d n a y  A ndor tá v o zá sa . Szentesen híre jár, hogy 
Vadnay Andor csongrádmegyei főispán már legköze­
lebb odahagyja állását A Tisza-Duua csatorna elő­
munkálatai ugyanis már annyira előhaladtak, hogy a 
munkálatok vezetésére kormánybiztost kell kinevezni 
és erre az állásra Vadnay Andor főispán van ki­
szemelve.

A n ép párt C sík m egyéb en . A  kászoni kudarc 
után ma Csikvármegye más községeiben próbáltak 
szerenosét a néppárti vándorapostolok. Tusnádot ke­
resték löl először, ahol, mint levelezőnk táviratozza. 
délelőtt 9 órakor kezdődött a néppárti gyűlés. Az 
emelvényre székeket raktak, feltették oda a templom­
ból kihozott imazsámolyt is a nép tiltakozása mellett. 
Bartalis lőszolgabiró e miatt a pap és tanító ellen 
feljelentést fog tenni.

— „E lá ll! Le volel3 kiáltásokkal fogadták a 
szónokokat.

Nagy zűrzavar támadt, akkora, hogy Zichy Ala­
dár szóhoz nem juthatott. Oly dulakodás támadt, 
hogy a csendőröknek a puskatust kellett haszuálniok. 
Bartalis tapintatosságának köszönhető a vérengzés 
elkerülése. Zichy a nép közé vegyült, mialatt Molnár 
János apát akart beszélni, Iwrzo Ignáoa cobolyprémet 
emlegette. Molnár beszédéből csak egyes szavak: 
llusosfazékl Konc! Felemelt adó! A kutya is meg van 
adóztatva ! — hallatszottak. Beszédét a folytonos abeug 
megakasztotta, mire Kálmán Károly következett a 
szószékre. Erre még élénkebben zajongott a tömeg.

— Le vele! Merjen kopott színész — kiáltották. 
Beszólni nem tudván, elkezdi a Himnuszt éuekelni. A 
nép tovább zajong, mire Zichy Aladár „Isten Önök­
kel3 szavakkal búcsút vett a néptől. A szétoszlásnál 
ismét nagy dulakodás volt.

A tusnádi sikertelen gyűlés után déli 12 órakor 
Csik-Szcnl-Györgybe érkeztek a néppártiak, ahol még 
nagyobb kudarc sújtotta a néppártot. A nagy zajban 
ilyen kiáltásokat lehetett hal an i:

— Nem kellenek !
— Népbolonditók!
— Ki hívta ide magukat?
A szónokok elhalványulva állanak az emelvé­

nyen és tehetetlenül nézik a nagy verekedést, amely 
az emelvény körül támad. A megszaporitott csendőrök 
a pódiumot védelmezik. Se Zichy, se Molnár nem tud 
szóhoz jutni.

Ilyen kiáltások hallatszanak:
— Meneküljenek, ha az életük kedves!
— Kiugrasztjuk a szoknyájukból a papokai !
— Éljen Györffy Gyula! Éljen Széli Kálmán !
Ebben a pillanatban tojászápor hull az emel­

vényre. A tojásokkal a plébánosokat is lejbedobálták. 
Irtózatos lárma keletkezik. A néppártiak csak csondőri 
fedezettel tudnak a plébániára menekülni, a nép 
utánuk tódult.

— Le velük! Agyonütjük a kutyákat! kiáltásokkal 
a csendőrök csak a legnagyobb erőfeszítéssel tudták 
a népet visszatartani.

Csik-Menaságon délután 3 órára volt hirdetve a 
néppárti népgyülés. Rengeteg nép várta a néppártiakat, 
kiknek tiszteletére díszkapu volt felállítva lyukas bocs- 
korokból. A nép el volt tökéivé arra, hogy kiverik a 
néppártiakat. A faluban lekete lobogók voltak kitűzve. 
A néppártiak megr.adva még a község elején vissza­
vonultak. Zichy Aladár levélben jelentette bo elmara­
dásukat.

Cstk-Szent-Györgyről és Csík Menaságről a vá­
lasztók üdvözlő táviratot küldtek Szeli Kálmán mi­
niszterelnöknek és képviselőjüknek. Győrify Gyulának.

•

A ní-ppárt minapi csíki kudarcáról irt tudósítá­
sunk annyiban helyreigazításra szorul, hogy a nép­
pártot ezúttal .Vayyíaszoaban oktatták ki a székelyek. 
Óról Zichy Aladár még bele se foghatott elnöki be­
szédébe, mert Ambrus Józsot elókcló birtokos úgy 
szállította lo a pódiumról. A nép elkeseredése oly 
nagy volt, hogy Molnár Jácosék inár saját ólotiiket is 
töltették és ezért maga Mofnrfr apát kérte töl Haitahs 
főszolgabírót a népgyülés fe osztatására.

n

Apponyi a felekezeti békéről.
B u dapest, novem ber 4.

Az egyetemi katolikus ifjak Szent Imre önképző- 
egyesülete ma szentolte löl zászlóját és ezzel együtt 
megünnepelte a magyar katolicizmus kiloncszázados 
jubileumát Az ünnepélynek kiváló fontosságot adott * 
gróf Apponyi Albert beszéde, aki a felekezeli béko 
ápolására, a más felekezetű polgárok megbecsülésére 
hívta föl a fiatal ünneplőket ztj>po«»/inak ezt a határo­
zott, félreértést nem tűrő fellépését annál nagyobb 
örömmel üdvözöljük, mert oly egyesület ünnepén tör­
tént, amelynek jó része van az egyetemen uralkodó 
felekezeti villongások előidézésében.

•
Az ünnepély délelőtt tíz órakor kezdődött az 

egyetemi templomban. Megjelent a budapesti központi 
papnevelő intézet testületileg; küldöttséggel képvisel­
tették magukat: az Egyetemi Kör, a Műegyetemi Kör, 
a Mensa Academica, a Bölcsészettanha lgatók Egye­
sülete, a kolozsvári egyetem ifjúsága, a nagyváradi 
jogakadémia stb. A megjelent előkelőségek közt he­
lyet foglaltak Jiapaies Rajmond rektor és B  -eznay Béla 
dókán, gróf Zichy Nándor, gróf Széchenyi Béla, Eszler- 
házy Mihály herceg, gróf Csáky Gyula, gró. Zichy 
János, a kultuszminisztert Várady Árpád apát kép­
viselte.

Tíz óra után néhány perccel megérkezett Csúszka 
György kalocsai érsek, a hercegprímás képviselője, 
akit a templom ajtajában az egész papság teljes or- 
nátusbau fogadott. Azután megkezdődött a mise, me­
lyet dr. Glaitfelder Gyula tanulmányi felügyelő celeb­
rált, o közben a papnövelde énekkara régi magyar 
énekeket adott elő. Majd kezdetét vette a zászlószen­
telés. Az uj zászlót Itoskovics Ignác Szent Imrét ábra-' 
zoló festménye díszíti. A szertartás után Csúszka 
György kalocsai érsek rövid beszéd kíséretében verte 
be a zászlóba az első szöget, hangoztatva, hogy o 
három eszmény: ..Isteni Király! Haza’3 töltse bo a 
Szent Imre-egyesület tagjainak szivét s ez a három 
eszmény vezesse őket az élet utjain.

A templomból a gyülekezet átvonult a Katolikus 
Körbe, melynek dísztermében folytatódott az ünnep.
A papnövelde énekkara a Himnuszt énekelte ol beve­
zetésül, azután Vörös Béla, az egyesület elnöke mon­
dott megnyitó beszédet, melyben az ünuepély jelentő­
ségét méltatta, majd a növendékpapság az Égből eredt 
világ. . .  című Szent-Imréról szóló egyházi éneket 
adta elő.

Erre gróf Apponyi Albert, az ünnepi szónok 
lépett az emelvényre zugó éljenzés és taps között

A zászlóról, mint nemes törekvések jelképéről 
szólt először a szónok. Majd áttért a kereszténység 
kileneszáz éves jubileum án. Haimsuh ózta. Ii v.i 
keresztény erkölcstan áldásos szerepet játszott állami 
létünkben és az emberiség fejlődésében egyaránt A 
szeretet törvénye fékezi a létért való küzdelem hevét 
és féktelenségét. A sikert megóvja a túlkapásoktól, a 
sikertelenséget a kétségbeeséstől. Nem tehetnek tehát, 
úgymond, az ifjak hálánknak nagyobb szolgálatot, 
mint azzal, ha a szabadság és egyenlőség intézményei 
mellett megvédik a kereszténységben nyert valláser­
kölcsi alapot, amelyen a társadalmak és államok biz­
tossága nyugszik. Aztán igy folytatta Apponyi:

De akarjuk ott és úgy és azon mód szerint, 
amelvet az emberiség mai fejlődési stádiuma és hazánk 
alkotmánya megjelöl. Hitünk tanai változhatlanok a 
keresztény alap ugyanaz, ami volt és ugyanaz fog 
lenni az idők vé. . l : de á l  eml ■ u  •. ..a -
tonos evolúcióban van és igy ama vállozhatlan tanok 
érvényesítésének módja is változik, ama nólkülözhet- 
lcn alap elhelyezkedése módosul. Ma mélyebbre sülyedt
— régi épületek fundamentumából hasonlóan és talán 
kevésbé látható, de szilárdabbá tehető, mint valaha, 
volt, mert a külső intézményekből az emberek szivoibo 
helyezkedett át. A keresztény magyar birodalom meg­
alkotójának idejében — és még sokáig az államhatalom 
hivatalos keresztéin > gében volt letéve és ebben kereste 
biztosítását, mert akkor kevés kivétellel — az állampol­
gárok zöme szívesen követte a hivatalos vallást. Az em­
bernek ez a lélektani dispozictoja az idők folyamán gyö-

j keresőn átváltozott: a modem ember —és itt a modernsé- 
get logtágabl értelemben vessem ésegy olyan ssellemi 
fejlődést jelű -ük meg. amely századokra terjed vissza
— nem fogad el tanokat, legkevésbé vallási tanokat a 
hatalomtól \ benső meggyőződést kíván, s ennek a benső 
meggyőződésnek útját, állja — nem hogy azt elősegí­
tené — a külső hatalomnak bármi beavatkozása vala­
mely tan mellett; ezzel a pártfogolt tan csak gyanússá 
válik és ellenszenvessé; és az isten iránti engedel- 
niesseg megtagadása gyakran a lelkiismereti szabad­
ságnak az államhatalommal szemben való legitim 
megvédéseként tűnik löl. Az emberiség o lélektani 
átalakulásának fel nem ismeréséből pusztító és ered­
ménytelen vallásháborúk keletkeztek, melyekkel édes

' hazánkban a nemzeti önállóság és szabadság körül 
harcok is összevegyültek.

Jrtóztató szenvedések. megpróbáltatások, veszély ek­
és válságok árán értünk oda, hogy alkotmányunk sarka­
latos tételei közé iktattuk a lelkiismereti szabadságot és «

Férfi-fohérnemüok és úri diraMruk. R ó s z I c tK z e té s r e  k a p h a tó k  
férfi-ingek, alsó-nudrégok, koztyük, téli alsó rubúk, zsebkend'jk stb.

a Belvárosi koronás áruházban IV., Károly-körut 22.
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vallási egyenjogosságot boleiktaltuk nemzeti fejlődésünk 
konzervatív vonásához híven, a történelmi alakulások 
tiszteletben tartásával, beiktattuk oly r>6don, hogy 
p szabadság úgy testületi mint egyéni tekintetben 
érvényesülhessen, hogy tehát az egyházak val­
lási és kulturális leladataik teljesítésében gátolva 
ne legyonok. Nemzetünk benső békéje van kötve e 
két sarkalatos tétel sértetlenségéhez, valamint ahhoz 
hogy fenntartva . hitelvoink egész szigorát, távol 
állva a vallási indiflerentizmus jellemgyengitő té­
velygéseitől, mégis testvéri szeretettel és a honfiúi 
szolidáritás érzelmeivel öleli ük magunkhoz más vallázu test­
véreinket (Elénk helyeslés és tetszés) úgy, hogy nem­
zeti feladataink teljesítésében magyar és magyar közt se 
különbség, se válaszfiat, se versengés ve legyen, hanem az 
u szoros egység, melynek megbontása a mindou ol­
dalról ostromolt nemzetre biztos pusztítást hozna. (Elénk 
helyeslés.)

És ezzol’elénkbo szabatott nemcsak hazafiul, de 
vallási kötelességünk is. Az isteni gondviselés, 
mely e nemzetet annyi viszontagságon át fenntartotta, 
mely annak amily nehezen teljesíthető, épp oly köny- 
nyen felismerhető missziót adott itt a nyugati keresz­
ténység a határszélén és amely megengedte, hogy 
vallásilag raegoszoljon, mindezen tények utján világo­
san követeli tőlünk, hogy alkotmányunk azon alapvető 
elveihez és a társadalmi egyiittlét azon föltételeihez ragasz­
kodjunk, amelyeknek minden megsértése, de sőt minden 
kérdésessé tétele — a nemzetet végveszélybe sodorhatja. 
Ne térhessen e tekintetben a magyarországi katoliku­
soknak és különösen hazánk katolikus ifjúságának 
irányzataihoz a kétértelműségnek, a kételynek még árnyéka 
sem. (Zajos helyeslés.)

Midőn egyházaink igazait követeljük, semmit 
mást nem kérünk, mint • szabadság és jogegyenlőség 
elveinek lojális alkalmazását az ő érdekében is és ha 
valamikor harcra készülnénk, az csak akkor volna, de 
akkor annál nagyobb erővel, ha vagy ezt tagadnák 
meg tőlünk, vagy amint más országokban látjuk, 
amaz elvek oltorzi’ásával és hipokrita hazugsággá 
gyalázásával a vallástalansáaot akarnák államvallássá 
tenni és ezért nem kérünk bocsánatot, hanem szent 
hitünk tanait büszkén nyilvánítjuk életünk programm- 
jának, akkor ezzel nem fenyegetünk senkit jogai­
ban, nem sértünk senkit érzelmeiben, nem bontjuk 
szét ezt a nemzetet: hanem ellenkezőleg: helevi- 
sziink annak életébe olyan erkölcsi tényezőt, 
mely azt a benső romlás veszélyeitől megóvja, 
mely . benne a társadalmi erőket lokozza és a 
honfiúi erényeket hatványozza, kincseit hozzuk ma­
gunkkal a testvéri szeretetnek hazánk minden fia 
iránt, melyekből ki nem fogyhatunk, bár meddig 
kellene is azokat kellő viszonzás nélkül pazarolnunk. 
(Zajos tetszés és helyeslés.)

Do bízom benne, hogy ily utón haladva, kivívjuk 
zászlójuknak azok tiszteletét és szeretetét is, akik e 
zászló alá nem sorakoznak. Igazán meg fogják szeret­
tetni szent hitüuket, amint az megérdemli, hogy sze­
ressék, mert meg lógják azt ismertetni a maga igaz 
valójában, nyílt és bátor szóbeli hitvallásukkal.nemcsak, 
de lŐlegr életükkel és tetteikkel.(Zajos tetszés, éljenzés és 
taps.) Es most végezetül, szerencsét kívánok önöknek 
ifjú barátaim a hit, tudomány és hazaflság íelbonthatat- 
lan igéit hirdető zászló kibontásához, kitartást kívánok 
önöknek e zászló követésében és bölcsességet azon 
irány felismerésében, amely felé azt előre kell vinniük 
egyházunk és hazánk lényére, nagyságára, emelkedé­
sére l (Hosszantartó zajos helyeslés, éljenzés és taps.)

Azután Antalfi Mihály szavalta el ünnepi ódá­
ját. amelyet szintén tetszéssel fogadtak. Miután még 
dr. Glattfclder Gyula tiszteletbeli elnök záróbeszédet 
mondott, megkezdődött a zászlószögek boverése. Fél- 
kettőkor fejeződött be az ünnepélynek ez a része és 
a Szózat eléneklésóvel az ünnepély véget ért.

Két órakor kétszáz terítékű lakoma volt a Vi­
gadó dísztermében.

H Í R E K .
B u d ap est, november 4.

—  B U D A P E S T I N A PL Ó . O któber 31-én 

uj e lőfizetés n y ílt a  B udapesti N aplóra. K érjük  azo­
kat a  t is z te lt  o lv asó inkat, akiknek az előfizetése 

ezen a  n apon  le já rt, m éltóz tassanak  a  m egújításró l 
idejekorán gondoskodni, hogy  a  lapo t akadály tala­
nul kü ldhessük tovább .

.. . — S zem ély i h írek . S2ögyény-Mar\ch László ber-
?.nJ osztrák-magyar nagykövet ma este Becsből Ber- 
inbe utazott. — Ferédy Károly budapesti kir. tan- 
'* ügyelőt ma, a nevenap a alkalmából, a tantestületek

pviselői küldöttsógileg üdvözölték.
. T  Ar< n ygyap jas-ren d . Minta hivatalos lap mai 
ama jelenti, a király Róbert württembergi hercege*

;f.4.alr4U,̂ ^ a^ tt8’r®u<Í vitézévé nevezte ki. A kitünte- 
‘ herceg tudvalevőleg a múlt héten esküdött Mária

Mqgnéna lőhercegnővol.
. ““  n em esség . A  kirá ly  a  személye kö­

rű 1 miniszter előterjesztése folytán dr. Denk Osváth 
ír. tanácsos, nagyszebeni pénzügyigazgatónak és tör- 

v nyes utódainak, a pénzügyi közigazgatás terén tel- 
jösitett sok évi kitűnő s. olgálatai elismeréséül, a ma­
gyar nemességet a kistoronyi előnóvvel díjmentesen
adományozta.

*7 K itü n te té s . A  király Lenner M iklós szent-
Im°nvi római katolikus plébánosnak, az egyház terén 

szerzett érdemei elismeréséül a Ferenc József-rend 
ovagkeresztjét és Ernyei Linót központi állampénz- 

h osztályvezetőnek, saját kérelm éro történő nyugal-  
tatása alkalmából, sok évi hü és buzgó szolgálata

elismeréséül, a királyi tanácsosi cimet díjmentesen 
adományozta.

— P ető fl-em lék tib la  * P l lv a x - k iv é h i i  fölött.
A Koronaherceg-utca egyik régi egyemeletes házában 
van a régi Pilvax-kávéház, amely 1848-ban Szabadság- 
csarnok néven volt ismeretes. A történelmi nevezetes­
ségű helyiséget, ahol az akkori Közvélemény asstalánbi 
készült a nemzet kívánságait kifejező 12 pont, ahol 
naponta összejöttek a nemzet ifjú vezérei, ahol először 
szavalta Petőfi a Talpra magyart, most díszes emlék­
táblával jelöli ■» meg a lőváros polgársága. Az emlék­
tábla leleplezése ma délután fél 4 érakor lolyt In nagy 
ünnepélyességg-el amelyen nagyszámú közönség jelent 
meg. A kávéház helyiségébe a közönségnek csak igen 
csekély része lért be, a nagy tömeg kint az utcán 
tolongott 8 onnan volt lelkos tanúja a hazafias ünnepnek.

Klein Pál elnök megnyitó szavaira a kávéház 
bejárata fölött elhelyezett fekete márványtábláról le­
hullott a lepel és rajta aranybetükkel a következő 
sorok olvashatók:

, Ez a kávéház volt 1848-ban a Szabadságcsarnok.
Itt gyűltek össze a szabadságért lelkesülő ifijak.
Itt szavalta Petőfi Sándor legelőssör a Talpra 

magyart1.
Most a Gawz-gyár dalköre rázendített a „Magyar 

Golgotba44 oimü énekre, mire Jókai Mór lépett az 
emelvényre és a közönség lelkes éljenzések kö­
zött emlékezett vissza a 48-as időkre, a midőn 
e íalak között harmad magával: Petőfi Sándorral 
és Vasváry Pállal először hirdették világgá a 
szabadság eszméit. Szavait, melyeket a mai if uságba 
helyezett bizalmával és reményével fejezett be, meg- 
megszakitották a dörgő éljenzések.

Utána Szentmíklósi József szavalta el ez alka­
lomra irt ódáját. Taksonyi József pedig Pilvax cimü 
költeményével lelkesítette a közönséget. Azután be­
széltek Bárány Géza a műegyetemi kör nevében és 
dr. Schiceighof/er Ferenc ; költeményt szavaltak Lukács 
János és Bénárd Ágoston. Végül Krivácsy József 
49/4t)-iki tüzér-ezredes buzdította az itjuságot az el­
hunyt hősök nemes példájára. A Szózat magasztos 
dallamával fejeződött be a kegyelctes ünnepség.

— N e g y v e n  é v . A budapesti kegyes tenitóren- 
diek főgymnáziumúnak ifjúsága ma délelőtt szép ün­
nepélyt rendezett igazgatója, Janky Károly tiszteletére, 
ki most üli tanárkodásának 40-ik óvfoedulóját Az ün­
nepség a főgimnázium dísztermében folyt le. Az in­
tézet énekkara üdvözlő dalt énekelt, mire Mössmer 
Károly VIII. osztályú lanuló méltatta a nagyérdemű 
igazgató érdemeit és neve napja alkalmából is szere­
tettel üdvözölte az ifjúság nevében. Janky igazgató 
megbatottan köszönte meg az ifjúság megemlékezését. 
Utána igen sikerült baugverseny volt.

— UJ m ű eg y e tem i tan ár A  király a közokta­
tásügyi miniszter előterjesztésére Schmanek Emil ok­
leveles gépészmérnököt a budapesti József-műegyete­
men a gépszerkezettani tanszék nyilvános rendkívüli 
tanárává a rendszeresített illetményekkel kinevezte.

— H a lé tó l á s . Beöthy Algernon temetése tegnap 
délután 3 órakor volt Fclcsuthon. Az esős idő dacára 
az elhunyt igen sok barátja ment Felosutbra. A kor­
mány a képviselőknek Bicskéről Felcsuthra külön 
vonatot bocsátott rendelkezésükre. Budapestről indul­
tak: Beöthy Lásztó lőispán, Szunyogh Péter alispán, 
egy tíz tagú belényesi küldöttség Thury Ignác köz­
jegyző vezetése alatt, Zimándy Miklós esperes. Rednik 
Gábor belényesi lőszolirabiró. AndrásfTv táborszernagy, 
a képviselők közül Vöröss László. Gajári Ödön Dá­
niel Gábor, Arányi Miksa, Kőszeghy Sándor, Fassie 
Tódor, Serbán Miklós. A rolormátus pap imája után 
Dániel Gábor, a képviselőház alelnöke képviso őtársai 
és barátai nevében igen megható beszédet tar­
tott, melyben kiemelte az elhunyt kedélye mélységét, 
barátai iránt tanúsított ragaszkodását és családja iránti 
véghetctlen szeretetét. A beszéd, mély hatást gyako­
rolt a jelenlevőkre, mely keresetlen kifejezésekben 
ecsetelte az ország, barátai és családja veszteségét. 
Koszorút küldtek: idősb Tamássy József és neje. a 
képviselőhúz volt jegyzőjének. Biharvármegyo közön­
sége, Tisza Kálmán és neje — .,a jó barátnak a 
vaskói lárás közönsége — szeretett képviselőjének, az 
ugrál választókerület — volt képviselőjének Arányi 
Miksa és nejo, Szunyogh Péter és családja, Beöthy 
László és neje, stb.

— A b ra ssó i c sá n g ó k  iskolája. Ma avatták fel 
a brassómegyci Hozztufialuban az állami polgári fűt­
és leányiskolák céljára emelt uj épületet. A közokta­
tásügyi minisztert Molnár Viktor miniszteri tanácsos 
és Józsa Mihály tanfelügyelő képviselték. Délelőtt 
kezdődött az ünnepély a áimsttt? elének ésével, amely 
után Kakujay Károly tanfelügyelő megnyitó beszédet 
mondott. Kíllyéni igazgató alkalmi beszéde alatt lelep­
lezték néhai Molnár Viktor lelkésznek, az intézet ala­
pitójának, arcképét. A  Szózat eléneklése fejozto be az 
ünnepélyt. Délben közebéd volt, amelyen Molnár 
Viktor a királyt, az alispán Széli Kálmánt, Rombauer 
íőigazgató IF/<mí»cí minisztert köszöntötte föl. Este a 
tanú ók Kisfaludy Mátyás diák cimü vigjátékát és élő­
képeket adták elő.

— A  b ra g a n za i h ero eg  v á ltó ü g y e . A braganzai 
herceg váltóügyében a rendőrség ma nyilatkozik. 
Többek között kijelenti a rendőrség, hogy az eddigi 
nyomozás során bebizonyitottuak veszi, hogy Lukács-

Lefikovics és Varga a herceg által kiállított 4000 koro­
náról szóló váltót 40.000 koronára hamisították s ne­
vezetteket ezért a rendőrség le is tartóztatta.

— Gerlóozy Károly emlékezete. Az Országos
Magyar Iskola-Egyesület ma kegyelettel ünnepelt© 
egykori elnökének, Gerlóczy Károlynak emlékét a pesti 
Vigadó kistermében. A délszaki növényekkel és Ger­
lóczy mellszobrával diszitett teremben előkelő közön­
ség gyűlt össze. Az első padsorokat a család tagjai 
foglalták el, ott vott Márkus József főpolgármester 
neje és Rnpp Zsigmoudnó, az Országos Magyar Iskola- 
Egyesület alelnöke is, továbbá Zsilinszky Mihály ál­
lamtitkár, Barkóczy Géza miniszteri tanácsos, Rózsa­
völgyi Gyula alpolgármester, Viola Imre, Szabó 
Károly Iővárosi tanáososok, dr. Schermann Adolf 
tiszti főorvos, Heuffel Adolf közópitési igazgató, Ágos­
ton József országos képviselő, a Felvidéki Magyar 
Közmüvelődési-Egyesület képviseletében Clair Vilmos 
főtitkár, a Nemzeti Szövetség részéről: Zseny József, 
az Országos Iparegyesülettől: Soltész Adolf, a Törté­
nelmi Társulattól: Áldássy Antal, Kerékgyártó Elek, 
Steiner F. az Önkéntes Mentő-Egyesülettől: dr. Vajda 
Adolf, a Tanítók országos kaszinója részéről • Bordócz 
Pál és Minké Béla igazgatók. A békás-mogyeri cs 
harasztii elöljáróság szintén képviselve volt.

Az ünnepélyt a munkások dalköre nyitotta meg, 
a Nemzeti Zenede zenekarának a közreműködésével, 
Gobbi Alajos tanár vezetése mellett Aztán Tóth József 
kir. tanácsos, az O. M. I. E. alelnöke mondott rövid 
megnyitó beszédet, s erre Komoróczi Sándor titkár 
emlékezett meg lendületes beszédben GerlóczyróL 
Majd előlépett két kis gyermek és megkoszorúzták 
Gerlóczy szobrát; az egyik leányka szép kis beszéd­
ben mondta el a gyermekek háláját a kisdedóvók 
nagy alapítója iránt. Dr. Beretzky Endre kiosztotta a 
Gerlóczy Károly nevére alapított iskolai jutalmat, amit 
egy kis leány köszönt meg. A III. és V. kerületbeli 
rannkáskaszinó nevében hajnal Benjámin és Kovács 
Ignác tett le koszorút a szoborra szép beszéd kísére­
tében. Minké Béla, a Magyar Tanítók Kaszinója ne­
vében versben mondott ol szép megemlékezést.

A Nemzeti Zenede nevében Fenyvessy Adolf be­
szélt és megkoszorúzta a leleithetetlen hazafi mell­
szobrát A szép ünnepséget a Nemzeti Zenede ének­
kara rekcsztett© be Mosonyinak egy dalával.

— Egy Iskolaigazgató Jubileuma Szuppán Vil­
mos királyi tanácsos, a budapesti állami felsőbb le­
ányiskola érdemes igazgatója tegnap töltötte be ta­
nári működésének huszonötödik esztendejét A ma­
gyar tanügy kiváló munkása tiszteletére ebből az al­
kalomból az intézet tanárai és növendékei tegnap 
szép jubileumi ünnepséget rendeztek. Az ünnepség 
az intézet gyönyörűen iölékesitett dísztermében 
lolyt le előkelő közönség jelenlétében. Ott voltak 
az ünnepen többok között Zsilinszky Mihály köz- 
oktatásügyi miniszteri • államtitkár, Axaméthy Lajos, 
Beöthy Zsolt, Heinrich Gusztáv, Morlin Emil miniszteri 
tanácsosok, Erődi Béla, Schack Béla és Kirchner Béla íő- 
igazgatók, Demeczkp Mihály, a Ferenc Józsel-intézet 
kormányzója, Kiss Áron, a budai pedagógium igaz­
gatója. az egri, besztercebányai, kassai és pozsonyi 
felső leányiskolák igazgatói, a Középiskolai Tanár- 
Egyesület, a pesti izraelita iskolák, a Naschitz-leány- 
iskola küldöttsége és még számosán. Az ünnepséget 
dr. Károly Gy. Hugó, a rendezőbizottság elnöke nyi­
totta meg. Ezután a kultuszminiszter képviselője, Zsi­
linszky Mihály ádamtitkár mondott üdvözlő beszédet, 
majd átnyújtotta az ünnepelt igazgatónak a miniszter 
meleghangú üdvözlő levelét, melyben a miniszter 
Szuppán Vilmosnak egy negyedszázadon keresztül 
folytatott kiváló s eredményekben gazdag működé­
séért teljes elismerését fejezi ki és üdvözletét küldi. 
Takáts Gyula az intézet tanári karának nevében 
beszólt, dr. Kiss Áron igazgató a budai peda­
gógium, Marusák Pál soproni igazgató a Ényi 
trencsóni igazgató a vidéki lelső leányiskolák üdvöz­
letét tolmácsolta. A növendékek nevében Bánóczi Mar­
git köszönte meg formás kis beszédben az igazgató 
szerető goudosságát. Czigler Ilona pedig Torkos László 
alkalmi költeményét szavalta ok Szuppán Vilmos meg­
hatva mondott köszönetét az üdvözletekért és az elis­
merés tömérdek megnyilatkozásaiért. Végezetül az in­
tézet növendékei énekeltek és a szép ünnepség véget 
ért. A jubileum alka mából az intézet növendékei 
ösztöndíjalapra kétezer koronát gyűjtöttek és átadták 
az ünnepoltnek, hogy hovalorditása iránt tetszóso sze­
rint rendelkezzék.

— UJ postahivatal. A m. kir. államvasutak sze­
ged szabadkai vonalán lokvő Királyhalom vasútállo­
máson létesített időszaki postahivatalt a posta- és 
távirdaigazgatóság állandó működésben tartja.

— A  szülők f ig y e lm éb e . A „Felsó Keresko- 
delmi Iskolai Tanár,elöltek Köre4 (V., Alkotmány­
utca 11.) tagjai sorából bázitanitói állásokra, valamint 
mindennemű kereskedelmi irodai munkálatok végzé­
sére megbízható erőket ingyenesen közvetít Kérde- 
zősködésekre a kör titkán hivatala mindenkor szíve­
sen szolgál felvilágosítással.

— Házasság Dr. Rózsa Vilmos ügyvéd novem­
ber 11-ikéii délelőtt esküszik Lichtenbery Honé© k is ­
asszonynyal, dr. Kivhtcnberg Kornél egyetemi tanár 
leányával.
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— E g y  m ű ép íté sz  öu g y ilk o a » á g a . Egy tehet­
séges, élte javakorát élő műépítész ma hajnali három 
órakor öngyilkosságot követett el. Főbe lőtte magát a 
Gyöngytyuk-utcában. Gél Illést jól ismertek építészi 
körökben, a főváros több nagyobb házát ő tervolto 
és építette, de arkitekturai tudásán kívül nagyra be­
csülték személyes szeretetreméltóságáórt is. Mintegy 
két esztendő óta idegbaj gyötörte, amelyből az orvos- 
tudomány nem tudta kigyógyitani. Az utóbbi időkben 
a baj egyre nagyobbodott, úgy, hogy szinte elvisel­
hetetlen kínokat okozott a szerencsétlen építésznek, 
aki külömben családja körében zavartalan bol­
dogságot élvezett. E nagy kínok végre az ön­
gyilkosság gondolatát érlelték meg benne. Teg­
nap egy híres idegorvost konzultált, s midőn ettől 
is megtudta, hogy baja gyógyíthatatlan, elhatározta 
magában, hogy véget yet életének. Délben távozott 
otthonról s hajnali háromkor az utcán, elvonulva, 
Jőbelőtte magát. Levelet hagyott hátra özvegye és 
négy hónapos kis fia számára, amelyben bocsánatot 
kér tólük, hogy e végzetes tettre határozta magát s 
egyúttal elmondja azt is, hogy betegsége hajtotta idáig. 
Csupa gyöngédségből, nehogy otthon még növelje a 
zavart, az utcán követte el végzetes tettét. Temetése 
kedden lesz. Az elhunytban a iővárosi építészi kar 
jeles művészt és kitűnő kollégát vesztett.

—  A  senki gyermeke. Pottman Sámuelné Vas­
vári Pál-utcai lakásába ma délután beállított egy 
szegény asszony a kis gyerekével. Az asszony, akit 
senki sem ismert, arra kérte Rottmanékat, hogy 
vigyázzanak a gyerekére, míg a patikából visszajön. 
Az anya azonban nem jött vissza a gyógyszertárból 
és a kis gyereket már a rendőrséghez akarták vinni, 
mikor a vánkosában egy levelet találtak. A levélben 
azt írja a szegény asszony, hogy ne*dobják ki a 
gyerekét az utcára, ő öngyilkossá lesz. A rendőrség 
most keresi az elkeseredett anyát.

— B esza k a d t csa torn a . A  tegnap óta tartó eső­
zés következtében ma délután a Dob- és Rottenbiller- 
ntca sarkán beszakadt a lócsatorna. A csatomabeom- 
lás megakasztotta a közlekedést is.

— Halálos szerencsétlenség a liften. A pesti 
molnárok és sütők soroksári-uti malmában ma délután 
halálos szerencsétlenség történt Grizik Ignác és 
Muncher Péter munkások a liften föl akartak menni 
az emeletre, az első emeletnél azonban a lift leszakadt 
és lezuhant. Grizik Ignác szörnyet halt, Muncher pe­
dig életveszélyesen megsérült. A rendőrség vizsgálatot 
indított, hogy kiderítse, kit terhel a szerencsétlenségért 
a felelősség.

— Ö n g y ilk o ssá g  s z é n g á z z a l. Stefán István pénz­
ügyminiszteri hivatalnok lelesége, született Bauer 
Anna, az éjjel Battyányi-utca 86. számú lakásán szén­
gázzal megölte magát. Az este jól megrakta vaskály­
háját, azután a csövét kivéve, ágyába leküdt. Ma reg­
gel, miután nem mutatkozott, a házbeliek behatoltak 
szobájába s ott találták holtan holttestét Bevitték a 
boncoló intézetbe.

— Hűtlen tisztiszolga. Jagasich Kálmán honvéd 
hadbiztost a szolgája Feszt Károly meglopta, azután 
megszökött. A hűtlen legény 305 forint készpénzt vitt 
magával. Valószínűleg társa is van. akit szintén nyo­
moz a rendőrség. Feszt Károly különben rovott múltú 
ember, már két ízben ült fegvházban betöréses lopá­
sok elkövetése miatt.

— Életuntak. Szeadra Péter bádogos tegnap­
előtt Dembinszkv-utcai lakásán főbe lőtte magát és 
meghalt. — Kása Gyula henteslegény ma délben 
Szvetenay-utcai lakásán mellbe lőtte magát. Haldo- 
koiva került a Szent István-kórházba.

(z; Kérjünk m indenütt Em ke-gyujtót!

(z )  H on i ipar. Ajánlom általánosan ismert, saját 
gyártmányú posztó bokavédőimet (gamasni). Kapható 
drapp, oliv szürke bronz és lekete színben. Párja
1 íonnt 10 krajcár. Hölgyeknek térdmagasság, párja
2 lorint 75 krajcár. Kertész Pál divatáruházában, 
Kerepesi-ut 44. sz., a Népszínházzal szemben. Eladás 
nagyban is.

(x) A  p erz sa  sa h  villam os zongorája Teheránba 
szállítása előtt kedden és szerdán az üllői-uti Ipar­
művészeti Múzeumban megtekintésre ki lesz álitva.

FŐVÁROS.
(*) Jelölée. A 45-ös választmány ma délelőtt 

ülést tartott, Kléh István udvari tanácsos clnöklése 
mellett, amely alkalommal az üresedésben levő két 
kerületi orvosi állásra Farkas Géza és Mezei Béla 
doktorokat jelölték.

(•) A z  uj vlrlliatfck . A  székesfővárosi 45-ös vá­
lasztmány, a ma délelőtt tartott ülésében állapította 
meg azt, hogy melyik választókerületben hány viri­
lista rendes és póttag választandó. A megállapodás a 
következő;

Az 7. kerület választ 13 rendes és 4 póttagot; a 
II. kerület: 7 rendes és 6 póttagot; a 777. kerület: 1 
rendes 2 póttagot; a IV. kerületi 14 rendes és 10 pót­

tagot; az V. kerület: 18 rendes és 2 póttagot; a 17.
kerület: 15 rendes és 6 póttagot; a VII. kerület: 13 
rendes és 8 póttagot; a Vili. kerület: 10 rendes és 3 
póttagot; a JA’.—A’. kerület: 9 rendes és 4 póttagot.

S Z Í N H Á Z ,  zene.
••  O peraház. Pianehi Bianca asszony ma este 

kezdte meg az Operaházban két hónapra tervezett 
vendégszereplését. A kiváló vendég kedvéért, aki 
Melinda bravúros szerepében lépett ismét először a 
budapesti közönség elé, zsúfolásig telt meg a nézőtér. 
Ha az ember ebből az alkalomból közönségünk pszi- 
hologiája fölött akarna elmélkedni, furcsa eredményre 
jutna. Lám, amikor Bianchi asszony ifjabb erőben és 
varázslatosabb hanggal rendes tagja volt müintézetünk- 
nek, bizony nem nyilatkozott meg iránta az az érdek­
lődés, amelyet mint vendég tapasztal. De bút a 
sok költséges vendégszereplés annyira demoralizálta 
közönségünket, hogy csakis kivételes élvezetre csődül 
az Operába, másrészről pedig az idegen csillagok kul­
tusza megakadályozta az olyan tökéletes hazai ensemble 
fejlődését, amely kiválthatnak magának az állandó 
érdek’ődést. — A kitűnő vendógmüvésznőt nagy öröm­
mel üdvözöljük az Operaház színpadán, amelynek disz- 
tagjául tekintjük a külföldön is. Visszahozta nekünk 
káprázatos énekművészeiét, változó koloraturaját, párat­
lan trilláit és mesteri stakkatóit. Hangjának kincso 
annak idején oly nagy vo t, hogy könnyen fizethette 
meg az időnek a múlandóság adóiát; és még mindig 
gazdag. A közönség lelkes tápokkal ünnepelte az 
egész estén. A többi szerep a régi kezekben volt.

*• Léna asszeny. Ez a szerep immár fényes 
rangban illeszkedett bele Jászai Mari asszony leg­
ragyogóbb a'akitásainak sorába. A Farkas mai máso­
dik előadásán is szorongásig megtelt a Vígszínház 
óriás nézőtere. És a színükig tömött padsorokban 
az áhitatos közönség a lég mélységesebb megindulással 
kísérte a fényes előadás műiden mozzanatát. Mindenki 
a helyén volt és a siker is ehhez képest tökéletes. 
Jászai Mari asszonyt már megje’enésekor viharos 
taps köszöntötte. A publikum lélekzetvisszafojtva hall­
gatta, nézte minden je enésót a nagyszerű drámá­
nak és valósággal elmélyedt a címszerepet ábrá­
zoló nagy tragédajátékanak rendkívüli szinpom- 
pájában. Az igazgatóság páholyából boldogan és 
büszkén nézte Ditrói Mór igazgató a közönsé­
get is. az előadást is, amely neki nagy dicső­
sége. Mert akár Jászai Mari választotta ezt a sze­
repet a maga számára, akár ő jelölte ki a művésznő­
nek még ebben az évadban valósítandó több nagy­
stílű feladatai sorában, o ritka és nemes, külsőségek­
ben is rendkívüli siker Ditróinak és a Vígszínháznak 
maradandó dicsősége. A meghatottság, a megdöbbenés 
és a művészi igazság komoly átérzése a legzajosabb 
ovációkban keresett magának utat a felvonások 
végén, amint a lüggöny legördült. Dörgő tapsok­
tól és éljenektől viszhaugzott a nézőtér és a kö­
zönség még az előadás védén is a helyén maradt, 
hogy újra meg újra lekes hívásokkal ünnepelje 
Jászai Marit, aki önmagát csak egy szereppel, 
de a magyar színpadot és a közönséget a leg­
magasabb rendű művészi alakitassal tette gazda­
gabbá. Méltó partnere volt a művésznőnek Góth 
aki megkapó akcentusokkal ebben a szerepben 
a legjelesebb magyar lérfiszinészek sorába emelke­
dett. A Farkast ma is az Énekek éneke előzte meg, ez 
a bájos és ragyogó költemény, amelyben a Gál me­
leg kedélyű játéka mellett Bihari ragadta meg a kö­
zönség érdeklődését annyira, hogy sok-sok kihívás 
után még a hirdetcses függönynek is el kellett emel­
kednie, hogy ez a sokat Ígérő talentum örömben haj­
longhasson a hálás publikum előtt.

•• Blahánó örökös szerződése. A Hircsarnok 
ma azt újságolja, hogy Blaha Lujza örökös szerződte­
tést kap a Népszínháztól. Az idézett kőnyomatos sze­
rint már a népszínházi bizottság előtt van az erre 
vonatkozó javaslat, amely évi 12.600 koronát kivan 
biztosítani életefogytáig a nagy művésznőnek.

”  A  Bürger-Grünfeld négyes Budán. A mi fá­
radhatatlan kvartetterőink, akik igazán nemes buz- 
gósággal csinálnak propagandát a klasszikus zené­
nek : a bal-pariról átmentek a jobb-partra és a budai 
közönséget is bevonták jeles működésűk körébe. E lső  
népszerű kamara-hangversonyiiket vasárnap délután 
négy órakor tartották a budai Vigadó nagy termében 
a budapesti könyvtár-egyesület javára. Premiére- 
jükön a jobbparti miibarátok és kitűnőségek szine- 
java jelent meg. Darányi Ignác miniszter, a II ik ke­
rület országgyűlési képviselője, elől járt a tapsolók 
közt. A négyes ugyanazt játszotta, amit egy héttel 
ezelőtt a Royal termében: Dvorák Es-dur és Beetho­
ven F.-dur és vonósnégyesét. Sőt hogy meg legyen 
a teljes pnritás. bemutatta. Abrányiné-Wein Margit 
asszonyt is, a kitűnő művésznőt, akit zajos taps­
sal fogadtak és remek ének-számai után (Ő is

ugyanazt énekelte, amit a múltkor) valósággal 
ünnepeltek. Különösen az Erl-König szingazdag, 
magas művészi nívón álló előadásával tett mély ha­
tást a budai közönségre. A zongoránál, mint kísérő, 
ezúttal is Szikla Adolf, az Opera jeles karmestere sze­
repelt, aki fényesen végezte Iöladatát.

•» Az orosz kamara-zenész dala. Uj dal jelent 
meg Méry Béla kiadásában Die letztc Stunde címen. 
Szerzője Armslieirm r. az orosz cár kamarazenésze, aki 
dalát a szöveg Írójának: Kétség Konrádnéuak aján­
lotta. A  vers gyöngéd, érzelmes tónusát Armsheitncr 
zenéje szépen, dallamosan fejezi ki.

*• Tranavaal az Urániában. Báró Luzsénszky 
Félix, a Transvaalból hazaérkezett boer kommandans 
a jövő hét folyamán több felolvasást fog tartani az 
Urania színházban transvaali élményeiről. A felolva­
sási ciklus csak néhány napra törjed, mivel Luzsénszky 
nemsokára visszautazik Transvaalba.

•» J u b ileu m i aran y k ö n y v . A z Ország-Világ ked­
ves ajándékkal kedveskedik Blaha Lujza asszonynak 
a lefolyt ünnepségek alkalmából. B. Virág Géza hír­
lapíró ugyanis a tegnapi Blaha-vacsorán egy arany- 
könyvet szerkesztett, amelybe a jelen voltak beírták a 
nevüket. Az autogrammgyüjteményt Blahánénak fog­
ják átadni.

•* A honvódzenekar hangversenye. A honvéd­
zenekar teljes zenekara ma délután öt órakor sikerült 
népszerű hangversenyt rendezütt a Royal dísztermé­
ben. A közönség sűrű tapsokkal jutalmazta a zene­
kart és Bachó karmestert a precízen előadott koncert- 
száinokért. A inai siker lényes bizonyítéka annak, 
hogy a Jővárosbun szükség van az e fajta népszerű 
hangversenyekre. A honvédzenekar hangversenyeit 
dr. Incze Henrik rendezi, a bátor kezdeményezésért őt 
illeti az elismerés.

•• Hangverseny a Telefon Hírmondóban. A
Telefon Hírmondó előfizetői szórakoztatására ma este házi 
hangversenyt rendez a köve közök közreműködésével: Farkas 
Josefin és Briitk Berta úrnők. Beöthy Zsiga, Déry Jenő, 
Oláh Lajos tárogató-művész. Zöldi Márton ur a klasszikus 
törvényszéki tárgyalások első részét m utatja be.

A magyar művészet jövője.
Buc’apóst, november 4.

A Műcsarnok szerkesztője, dr. Ambrozovics Dezső 
levéllel kereste fel K. Lippich Eleket, a közoktatás- 
ügyi minisztérium művészeti előadóját s kérdést inté­
zett hozzá, hogy miben látja a magyar művészet válsá­
gos helyzetének okait s fö kérte őt, hogy amennyiben 
valami utat és módot találna a kibontakozásra, legyen 
szives ezt vele közölni, mert nézete szerint ma már 
odáig Iejlődtek a mostoha viszonyok., hogy elérkezett 
a legkomolyabb cselekvés ideje.

A képzőművészeti referens hosszabb cikkben 
válaszolt, amelyből a Műcsarnok nyomán a követke­
zőkei közöljük:

A baj fészke nem ott van. ahol derék művé­
szeink keresik. Ók arról panaszkodnak, hogv hibás 
politikát követ az állam az ó művészeti vásárlásaiban, 
rossz a képzőművészeti tanács llliszter a művészeti 
referens, hamis a kormánynak zuzá a, veséje ; — s ha 
kimerültek a keserű panaszok az állam szidalmazásában, 
néha arra is gondolnak, hogv talán kevés a pénz az 
országban, nyakunkon a gazdasági válság, stb stb.

Hat hiszen nem lehet közömbös hogy mit vesz 
meg az állam és mit mellőz, jó-e a képzőművészeti 
tanács vagy nem jó, — de bizonv-bizouy mondom 
neked, az. állam az ő vásárlásaival és képzőművészeti 
tanácsával sehol a világon még nem csinált sem jó, 
setn rossz művészeti viszonyokat.

Nincs pénz az országban '? Vállalkozásra most 
bizony, úgy látszik, nincs de kedvtöltésre Magyar- 
országon mindig van pénz.

Ámde jóval nagyobb a baj, semmint hogy 
abban lenne kiiejezhető hogy képek, szobrok nem 
kelendők. Kincs esztétikai tattalma a magyar közéletnek/ 
Ahogyan lakunk, ahogyan mozgunk a világban, 
ahogyan érintkezünk egymássá’, amint fölfogjuk egy­
mást, az életet, a kötelességeket, a jogokat, ahogyan 
beszerezzük szükségleteinket, ahogyan tehetségünkkel 
és fölöslegével gazdálkodunk és ahogyan kedvünket 
töltjük, az mind — nem szép ’

Sem az egvébken. sem a közéletben nincs ná­
lunk harmónia. Hiányzik törekvéseink közül valami, 
ami összekötné és egv közös eél felé hajtaná a diver­
gáló irányokat. Hiányzik egy rendező magasabb szem­
pont. a kalobiatika, a szépélet szempontja, hiányzik 
abból a levegőből, melyben társadalmunk lélekzik, a 
művészeti érzék szomja. Ennek az állapotnak csak 
legutolsó következése hogv nem kell kép a magyarnak.

Most aztán magától ráfordul második kérdésedre 
a so r: hogyan lehetne a bajon gyökeresen segíteni ?

Az emberek nevelése, az iskola utján.
Ha meg akarjuk csinálni a magyar művészetet, 

meg kell csinálnunk előbb az ideálokra törekvő magyar 
társadalmat.

Fajunk boldogulásának a sorsa attól az akciótól 
függ, melynek zászlajára H'ömtcs miniszter a müvé- 
szetet irta.

Ez a fogalom: magyar művészet, nekünk végte­
lenül sokat jelent. Nem azt jelenti, hogy művészkép­
zés, nem azt jelenti, hogy inüvészvásár, hanem azt 
jelenti, hogy magyar társadalom, többet: európai Magyar- 
ország !

Bele kell tehát nyúlni azokba a pedagógiai gépe­
zetekbe amelyeknek szabályosan forgó kerekei gyer­
mekeink lelkét őrlik. A m agyar m űvészetet o tt kell’.
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létrehozni, ahol a magyar társadalmat: a népiskolá­
ban, középiskolában, akadémiákon, egyetemeken. A 
közoktatást a művészet levegőjével kell körülvenni. 
Sehol sem annyira, mint Magyarországon, melynek 
művészeti hagyományai nincseuek.

Nem kerülgetem a dolgot: egyenesen rámutatok 
arra, hogy mi a legfontosabb és legsürgősobb teendő:

Kötelező rajzoktatás népiskolában, középiskolában 
egyaránt

Tartozzék az iskola nemcsak tanítani, de meg­
felelőképpen tanítani a rajzot, az egész vonalon. Kez­
deni kell a népiskolában, játszva, szeretettel, leeresz­
kedve a gyermek leikéhez, úgy, mint az amerikai és 
az angol népiskolák teszik.

A magyar gimnáziumokban még ma sincs köte­
lező rajzoktatás. Pedig kellene lennie s könnyű szerrel 
lehetne is, ha a filológusok uralma nem volna hatal­
masabb minden hatalomnál.

Minthogy pedig a kötelező művészeti rajzokta­
tást a tanterv múlt évi revíziója is mellőzte, tisztában 
kell lennünk azzal, hogy egyhamar, közel belátható 
időben, komolyan szóba sem jöhet már a rajzoktatás rend­
szeresítése. S ha szóba jönne is, a biológusok bizton 
leszavaznák, mert a rajznak az iskolában mnes tekintélye.

Hogy a brt’on segítsünk, az ország középiskolái 
(beleértve a tanítóképzőket és fe'sóbb leányiskolákat 
is) 8—10 kerületre lennének beosztandók. Minden kerü­
letbe egy-egy derék, előkelő művészt kellene kiküldeni, 
hosry járják be az iskolákat, lépjenek érintkezésbe a 
rajztanárral működését figyeljék meg s hazajövet, 
tapasztalataikat adják elő, javaslatukkal együtt, arra 
nézve, hogy véleményük szerint az illető rajz­
tanár módszere helybenhagyható-e; vagy ha nem, 
mily módszerre lenne utasítandó. A 8—10 mű­
vész javaslatai együtt lévén, velők értekezlet lenne 
taitandó egy általános érvényű módszer kidolgozása 
érdekében. — A módszer megállap itat váll, mű­
vészeink , mint rajztanitási felügyelők nyerhetné­
nek megbízást, hogy minden évben látogassák 
meg kerületük iskoláit, az évi termelés legjavát pedig 
hozzák magukkal ide a központba, hol e rajzokból 
minden évben kiállítás lenne rendezendő. E kiállítá­
son a lég óbb müvek alapján díjazásban leimének 
részesitendők, nem a növendékek, hanem a rajtanárok.

Úgy érzem, fiogy o tervnek a megvalósulása 
igen közel hozna a magyar művészet ügyét a meg­
oldáshoz. Tekintélyre jutna a rajz az iskola bau a 
gyermek beviuné a művészet iránt való érdeklődést 
a családba, a család társadalomba s ez a társadalom 
aztán majd megoldaná csakhamar a rajzoktatás kér­
dését, meg a művészet érvényesülésének kérdését is.

A rajztanilás eredményeinek biztosítására Anglia 
közel négy millió forintot áldoz éveukint. Ali ezrekkel 
is messze haladnánk.

K. Lippich Elek indítványa nagy figyelmet érde­
mel s egybevág az általunk is gyakran hangoztatott 
művészeti reformelvekkel. Csakhogy mi levonjuk en­
nek a logikus elmélkedésnek végső konzekvenciáit is 
és nyomaték kai szeretnók hangsúlyozni, hogy a baj 
gyökerét még mélyebbre követve, elsősorban emeljük 
modern színvonalra a rajztanárok kiképzését. A legna­
gyobb mizériája a rajztanitásnak nálunk az, hogy 
rajztanáraink szánalmasan rossz rendszerben nevel­
kednek. Rég lomtárba került metódussal rontják te­
hetségüket és ha aztán kikerülnek a kathedrá- 
ikra, képtelenek művészi szellemben oktatni tanítvá­
nyaikat. Menjünk tehát még egy lépéssel messzebb, 
mint amennyire minket Lippich okos indítványa, vezet 
s neveljünk művészi lelkű s művészi képzettségű rajz­
tanárokat. Ne feled,ük el, hogy Franciaországban, 
ahol bizony virágzik a művészet, olyan festőket is 
szívesen megbíznak rajztanitássa1, akik nem nyertek 
képesítési bizonyitvánvt ama bizonyos melléktárgvak- 
ból. Franciaországban ugyanis művészileg tanitják 
a rajzot, náluuk, fájdalom, csak a rajztanárképző 
iskola rideg pátensei segítségével.

T U D 0 M Á N Y JR 0 D A L 0 M .
O Eötvös Károly munkál. A könyvpiacon való­

sággal eseményt jelent, hogy Eötvös Károly kiadia 
müveit Eötvös Károly hatalmas szellemének minded­
dig alig voltak maradandó Írott alkotásai a jövendő 
számára. És most átadja zsenije termékeit a köznek 
a müveinek sorozatában a magyar észnek és szívnek 
kincses házát tárja föl. Eötvös Károly minden kötete 
maga a közvetetlenség. Arra a kérdésre, hogy miért 
késett mindeddig e müvek összegyűjtése, maga Eötvös 
Károly felel egy levélben, amelyet a Dévai Testvérek 
Irodalmi Intézet Részvénytársaság igazgatójához. Jiérai 
Mórhoz intézett. A levél így hangzik:

Azt kérded, mit írtam eddig s mit akarok 
írni ezután? Talán jobban érdekli barátainkat s 
müveim olvasóit: mit adjunk sajtó alá, mit tárjunk 
n közönség* elő? Össszegyiijtött és sajtó alá adott 
műveim első csoportját jól ismered. Hiszen a te 
kzives baráti figyelmed és buzdításod hirt rá en­
nek kiadására, i'tazás a Balaton korul két kötet 
Mikor Írásába kaptam: tervem az volt, hogy leg­
följebb négy-öt nyomtatott ívre fog terjedni. L)e 
munka közben nem tudtam lemondani a munka 
gyönyörűségéről. Lett teliát négy iv helyett 
negwen iv ; töredék helyett két nagy kötetes 
♦•gesz mii. S még így sinos talán egészen hefe- 
•1' ÓVe* örökké bujdosott és egyéb elbeszélések egV 
kötet. Es J  két ördög vára és egyéb elbeszélések 
megint egy kötet. E két kötet hoszélyekből álL 
Alakok és emlékezések — két kötet. Ez apró müvek­

ben az elmúlt század férfiainak fénye sugárzik 
nemzedékünk elé. A nazarénusok — egy kötet. 
Gondosan megvizsgáltam, hogy számító, munká­
ban görnyedő s jogokért viaskodó társadal­
munkban miként támadhat uj vallásfelekezet? 
Vizsgálódásom eredménye e mü. Nőm bölcselkedés, 
hanem hii leírás. Gróf Károlyi Oábor följegyzései 
— két kötet. Korrajz és emlékirat; regényszerü, 
de szigorú történeti igazság. Kossuth egyéni alak­
ját is itt akarom megörökíteni. A nagy per, mely 
ezer év óta folyik s ma sincs vége — három kötőt. 
Főtárgya az eszlári vórvád. ö t ilyen pőre volt 
a magvar társadalomnak négyszáz év óta. Mind­
egyiket elbeszélem, s nem a szaktudósok számára 
beszélem el. A történet és a tudomány igazságai 
szentek és sérthetetlenek e munkában, de azért 
úgy irom meg o müvet, hogy ezrek és milliók 
érdekkel olvashassák. Mint regényt, mint hős­
költeményt. Imo o tizenkét nagy mü van sajtó 
alatt. De várja még a sajtót az Alakok és 
Emlékezésekéből vagy négy teljes kötet. Várja 
közéleti Beszédeim ama része, melynek a ma­
gyar költői nyelv és szellem gazdagítására 
van valamelyes értéke. S ha élek, s ha egész­
ségem is úgy akarja, meg akarom még Írni: 
A Bakony cimü müvemet. A költői, történelmi és 
természeti magyar szépségek kimerithetlen kin- 
OMttára a  Bakony. Egy-egy kötetet szentelek  
ebből Deák Ferencnek, Kisfaludy Sándornak és 
Szegedy Rózának. Dráának egyéniségét akarom itt 
megörökíteni s Szegedy Rózában a világirodalom 
legeiső asszonyalakját akarom feltüntetni, szerel­
mének bús küzdelmeitől kezdve sírja zárultáig. 
Hat kötetet szánok e műre. Do végül meg akarom 
írni Nagy-Körös halárain cimü munkámat is két 
kötetben. Az Ahöld duna-tiszaközi erős büszke 
magyar Iáját akarom ezzel irodalmunkba beve­
zetni s idegen nemzetek előtt ismeretessé tenni.

A gyűjteményes kiadás két első kötete Utazás a 
Balaton körül, már el is hagyta a sajtót Tőrülmettszett 
magyar okosság ez, apró regényekben, remek genre- 
képekben. Uj mii faj, amelyben megtaláljuk Eötvös 
tartalmasságát, mélységét és jóizü humorát a legvon­
zóbb olvasmány keretében.

A kiadók értesítése szerint Eötvös Károly összes 
müvei körülbelül tizenkét kötetben fognak megjelenni. 
Egy kötet átlag 20 ívnyi terjedelmű, nagy nyolcadrét 
alakú, stilszerü kiállításban, finom famentes papíron. 
Egy-egy havi időközben két-két kötet jelenik meg 
egyszerre. Az egyes kötetek bolti ára fűzve négy ko­
rona, diszkötésbon hat korona s az egész gyűjtemény 
havi három koronás részletfizetésre is megrendelhető 
a Révai Testvérek Irodalmi Intézet Részvénytársaság­
nál. (Vili. Üllől-ut 18.).

O Történetek. Nógrádi László ilyen címen egy 
kötet elbeszélést ad ki karácsonyra. A szerzőt jól 
ismeri a mi közönségünk, fölösleges tehát az Ő Írásai­
nak híveket.toborzani. A kötet a Franklin-társulat ki­
adásában jelenik meg, az ára 3 korona, diszkötésben 
5 korona. A megrendeléseket Szolnokra kéri a szerző.

O H atárid ő n ap ló  ü g y v é d e k  és közjegyzők 
részére. A dr. Török Sándor-féle határidő-napló jövő 
évre szóló kötető, d.szes kiállításban most hagyta el 
a sajtót A naptár kőnn\ ü kezelhetősége, célszerű be­
osztása és a lüggelékben foglalt jogi tudnivalók biz­
tosítják n különben is nagy ellerjedettséimek örvendő 
napló kitűnő hasznavehetőségét. A kötet a szerző 
Najf^*-Korona-utca 8-ik számú lakásán és minden 
könyvesboltban megrendelhető.

C A  bűnvádi perrendtartás zaebkönyve. írták 
Edri Illés Károly és Vargha Ferenc. A jogászvilág 
számára nagybecsű kézikönyv jelent meg a könyv­
piacon. A bűnvádi perrendtartás szakaszainak átte­
kinthető beosztása s utalásokkal és rövid jegyzetek­
kel való ellátása ez, amely a nagyterjedetmü, bonyo­
lódott törvényt könnyen kezelhetővé és mindenkinek 
hozzáférhetővé teszi. Gyors és biztos tájékozást nyújt 
ez a kézikönyv ügyvédnek, bírónak, ügyésznek, köz- 
igazgatási hivatalnoknak s a rend- éscsondőrség tag­
jainak. kik azt hivatásuk teljesítése közben mindig 
maguknál tarthatják. A könyv Grill Károlynál je­
lent meg.

O  V aló  é s  M ese . E cím alatt adja ki Czakő 
Károly novelláit. A kötet ára 2 korona. Az előfize­
tések a szerző nevére a Politikai Értesítő szerkesztő­
ségébe tV. Bálvány-utca o. szám) küldendő.

SPORT.
F ootb o ll. A Műegyetemi Foolball Club I. csa­

pata ina délután 3 órakor mérkőzött a prágai Spor- 
tovni Club Slavia ,.A“ csapatával. A mérkőzést rend­
kívül megnehezitette a hosszas esőzés, mely a talajt 
teljesen alámosta. úgy hogy a terepen valóságos hul­
lámzó tavacskák képződtek, ami annál hátrányosabb 
voit a magyar csapatra nézve, mert a Slavia a konti­
nens egyik legjobb csapata s igy mi sem vártuk azt, 
hogy a magyar csapat kerül|ön ki győztesen. Az első 
lélidő kezdetén a M. F. C. támadólag lépett lel, do 
csakamar lordult a kocka és a küzdelem a mieink te­
rületén lolyt tovább. Dacára a magyarok ügyes véde­
kezésének gyors egymásutánban 3 goalt kaptak 
kapujokba. — A második fél időben ngy tűnt 
lel, hogy a magyarok sikert érnek el, mert a 
küzdelem majd mindig a Slavia kapuja elölt 
folyt. Ekkorra azonban a magyar csapaton némi 
kimerültség kezdett erőt venni s igy sikerült a 
Slaviának újból 3 goalt elérni. A z eredmény

6 : 0 a  Slavia javára, — do ha tekintetbe vesz- 
szűk, hogy a tavaszi prágai mérkőzésen a Slavia 
nagyobb eredményt őrt el, 10 : 0 M. F. C. szemben, 
akkor örvendetesen konstatálhatjuk, hogy azóta az 
M. F. C. szépen erősödött Különösen kitűntek a ma­
gyarok részéről: Budai, Békés. Pobuda és Lauber. 
A tribün, dacára a kedvezőtlen időnek, telve volt 
nézőkkel.

A z a la g l ló v e r s e n y e k  mai utolsó napját 
csúnya, hideg, esős időben lolyt lo s igy a közönség 
is természetesen csak gyéren népesítette be a tribü­
nöket. A nap legérdekesebb futama, a Drag hunt 
steeple chaso nem volt oly szép, mint a tavalyi, mert 
az időn csak hat ló jelent meg a startnál. Győztes a 
gróf Csekonics György által szépen lovagolt Zenit 
lőtt. A master tisztét ifj. gróf Núdasdy Tamás vállalta 
el. Nagy meglepetést keltett a sikátori gátversenyben 
Winilred győzelme, melyet Imre lovagolt, ki ezúttal 
először próbálkozott gátversenyben. A győztes kancára 
a totalizatőr óriási osztalékot, 10 : 188-at fizetett. A 
részletes eredmény a következő:

I. Kétévesek eladóversenye.. Díj 1500 korona. 
Távolság 1000 méter. Pejacsevich A. grófné Dallosa 
(Szöböilődi) első, gróf Pálffy J. Pánczélosa (Smyda) 
második, Geist G. Rozmarinja (Juhász) harmadik, 
azután Garanv, Girigáré, Mr. John, Néha-néha, Dolla, 
Liol. ítélet: Küzdelem után lejhoszszal nyerve, fél- 
hoszszal harmadik. Totalizatőr: 10 : 04. Helyrefoga­
dások : I. 50 : 150. II. 50: 752. A harmadikra nem 
volt tét.

II. Eladók versenye. Díj 1000 korona. Távolság 
2000 méter. Geist G. Boliémeje (Krause) első, gróf 
Wenckheim Györgytallérja (Horthy) második, Geist
G. Switcherje (Pfeifer) harmadik. Azután: Ronacher. 
ítélet: 2 hoszszal biztosan nyerve, rossz harmadik. 
Ronacher foltartatott. Totalizatőr: 10: 17. Helyrefoga­
dások: 50: az elsőre nem volt tét, 132 a másodikra.

III. B a tth y á n y -h a n d ica p . Díj 3000 korona. Tá­
volság 1200 méter. Rohonczy G. Cleopatraja (Krause) 
első, Chernél Gy. Ellucija l'Rakovszky fh.j második, 
Geist G. Antoniusa (Pfeiffer) harmadik. Azután : Bence, 
Paragraf, Du nur. Pattogó. ítélet: 1 hoszszal nyerve 
féihoszszal harmadik. Totalizatőr: 10 : 46. Helyiefo- 
gadások : I. 50 : bj4. IL 50 : 140. III. 50 : 88.

IV. D rag-h on t s te e p le c h a se  Tiszteletdijak. Tá­
vo lsá g  6000 méter. Gr. Csekonics Endre Zenitje (gr. 
Csekonics Gy.) első, gr. Sigray A. Cseboja (tulajdo­
nos) második gr. Csekonics E. Marion ja (Csekonics J.) 
harmadik. Futottak m ég: Néni, Lázsiás, Denise. Bírói 
ítélet: Könnyen egy hoszszal nyerve. Fogadás 
nem volt

V. S ik átort g á t  v e r se n y  h and loap . Díj 3000 ko­
rona. Távolság 2800 méter. Chernél Gy. W ln lfred je  
(Imre) első, Rohonczy G. Adj Istenié (Kovács) máso­
dik, Geist G. Redactorja (Machan) harmadik, azután 
Délceg, Szeszély II., Vendel, Girondédé. ítélet:6 hosz­
szal könnyen nyerve, 4 hoszszal harmadik. Totaliza­
tőr: 10:188. Helyrefogadások: I. 50:156. IL 50:85. 
III. 50:139.

VI. Búcsú verseny. Díj 1200 korona. D íj 1600 
méter. Geist G. Viveurj*- (Krause) első, Geist G. Tril­
lája (Pfeiffer) és gróf Fejacsevich A . Popovkája 
(Brooke) holtversenyben második, Mr. C. Wood Ponin- 
sulerje (Horthy) harmadik. Könnyen egy hoszszal 
nyerve, holtverseny a 2-ik helyre. Totalizatőr: 10: 22. 
llelvrofogadások: Viveurro 50:142, Popovkára 50:68. 
Trillára nem volt tét

A  b éo s l ló v e r s e n y e k  mai eredm ényéről tudó­
sítón k  táviratilag a követk ezők et je le n t i:

I. H á r o m év esek  é s  id ő seb b ek  v e r se n y e . D ij
2000 korona. Távolság 1000 méter. Lov. Ledorer 
Tímárja (Bulíord S.) első, Blaskovich Elemér Felleg 
Il.-je (Black) és br. Rothschild N. Patrizierinje 
(Adams) holtversenyben második, azután: Trappista 
Bercetise, Topromene. ítélet: Könnyen két hoszszal 
nyerve, holtverseny a második helyre. Totalizatőr: 
10 : 43. Helyrefogadások : 60 : 93, IL 50 : 93, IIL 
50 : 64. ;

II. K é té v e s e k  h and lkap ja . Díj 2060 korona, tá­
volság 1000 méter. Brachfeld R o sa  8-je (Sands) első, 
Mr. Wood Sebese (Black) második. Féltoronyi ménos 
Paroleje (Segrott) harmadik. Azután Vox populi, Cag- 
liostro, Öppositio. ítélet: Küzdelem után lélhoszszal 
nyerve, négy hoszszal harmadik. Totalizatőr: 10 : 62. 
llelyrefogadások: I. 50 : 103. II. 50 : 103.

III. H on d icap . Díj 2000 korona, távolság 1200
méter. Báró Üchtritz Zs. Fexje (Sands) első, Szemere 
M. No engedj (Cleminson) második, Rohonczy G. 
Round the cornerjo (Huxtable) harmadik, Péchy A. 
Davensbergjo (Wilton) negyedik. Futott még: Sellő, 
Gaudriole, Tiamo. Ítélet: Három hoszszal nyerve, 
ugyanennyivel harmadik. Totalizatőr 10 : 27. Helyre- 
logadások : I. 50 : 62, II. 50 : 72, IIL 50 :111. /

IV. N ovem b eri h ad ioap . Dij: 5000 korona. Tá­
volság: 1000 méter. Mr. Roberts Onyxja (Southey) 
első, Capt. Gaston Barbara (Sands) második, Szász- 
bereki ménes Parapluie harmadik. Azután Aschen- 
brödel, Lovag, Biri, Silver Box, Egluntino, Bombái* 
dier, Biztos, Príma. ítélet: Küzdelem után fojhoszszal 
nyerve, két és fél hoszszal harmadik. Totalizatőr: 
10 : 76. Helyrefogadások: I. 50 : 91, II. 50 : 117, 1U. 
50 : 99.

V. Eladóverseny. Dij 2000 korona. Távolság 
1300 méter. Gróf Stemberg A. Áldomása (Barker) 
első, Szemere M. Cabage Roseja (Mándi) második, Mr. 
Redgrey Da Capoia (Prudames) harmadik, azután 
Wabemde Lohe, Chryseis, Balek. — ítélet: Könnyen 
1 hoszszal nyerve, két hoszszal harmadik. A  győztest 
5900 koronáért megvette gróf Traultmannsdort L. 
Totalizatőr: 10 : 29. Uelvrefogadások: I. 50 : 66, 
II. 50: 73.

VI. Kétéves eladók liandioapja. Dij 2000 korona. 
Távolság 900 méter. Mr. C. Wood Beán fllso (Black) 
első. Sényi S. alezredes Strohfeuerjo (Prudames) ináso-



Budapest, hétfő BU D A PE ST I NAPLÓ 1900. november 5. 3 0 4 .  szám.

dik. Mr. Newmarket Melbaja (Bulford) harmadik. 
Azután: Csillag, Béza, Ananas, Sandy, Danseuse, 
Itfy, Marietta, Cheerup. ítélet: Biztosan egy hoez- 
szal nyerve, iélhoszszal harmadik. A győztest 5000 
koronáért Egvedi Lajos vette meg. Totalizatőr: 10:106. 
Helyrefogadások: L 50 : 143. U. 60: 91. Ili. 60 : 222.

TÁVIRATOK.
Wlldpark, november 4. Vilmos császár délután 

Liebenburgba utazott.
Oarnot szobra.

L yon . november 4. Loubet köztársasági elnök, 
aki a Camot-emlékszobor leleplezésére ideérkezett, a 
lakosság részéről élénk Ovációkkal fogadtatott. Loubet 
a pályaudvarról a Placo de la Republiquere hajtatott, 
ahol a Lyonban meggyilkolt Camot emlékszobra van; 
az egész utón rendkívül nagy néptömeg élénken üd­
vözölte. Loubet és a köztársaság éltetése mellett Wal- 
deck-Rousseau és Millerand mellett is voltak tün­
tetések. Egyesek Augegncnrl, a lyoni polgármestert is el­
lették. Az cmlékszobor előtt a polgármester és Waldeck- 
Rousseau miniszterelnök beszéltekés a jelenlevők nagy 
tetszése közt vázolták élete folyását. Ezután leleplezték a 
szobrok A leleplezés után az ünnepség résztvevői a 
preíekturára vonultak, ahol hivatalos fogadtatás volt. 
A város iinnepieeen fel van díszítve. A rend fenntar­
tására szigorú intézkedéseket tettek.

L yon . november 4. A prefekturán való fogadá­
sok után Loubet elnök a kereskedelmi kamara által 
rendezett dejeunerre ment. Az egész utón óriási nép­
tömeg állt sorfalat, amely „Éljen L o u b e t„ É lje n  a 
köztársaság!1 kiáltással üdvözölte az elnököt. Néhány 
csoportot, mely azt kiáltotta: Éljen a szocializmus! Le 
a papokkal! szétoszlattak.

L yon . november 4. A banketten Loubet elnök 
folköszöntőt mondott a keroskedelmi kamarára, mely­
ben az utóbbi által kifejtett szociális működést di­
csérte és azt mondta, hogy mindaz, ami a szegények 
és a sors által kitagadottak helyzetének javítására mu­
tatkozik. igényt tarthat a köztársaság elnökének gon­
dos támogatására. Ez első kötelessége és hivatásának 
legfontosabb része, mert az ilyen müvek alkalmnsak 
arra, hogy a hazafiai közt helyreállítsák az egyet­
értést és az összetartást A bankét után az elnök részt 
vett az école de la martiniére századéves ünnepségén 
és azután a lakosság megújuló ovációi közt visszatért 
a preíekturára. Este Loubet elnök részt veit a város­
házán rendezett banketen.

A  khinai bonyodalom.
London, november 4. A Reuter-ügynftkség 

jelenti Pekingből Takun át e hó 3-ikáról: Újabb 
császári ediktumot tettek közzé, melyben a  császár 
mély fájdalmát fejezi ki báró Ketteler német követ 
meggyilkolása felett és kijelenti, hogy ez a bűn­
tett az ő szándékainak arculcsapása. Azt hiszik, 
hogy a császári ediktumra az az aggodalom adott 
okot, hogy a szövetségek a reprossziv intézkedé­
seket, melyeket Paotingfuban alkalmaztak, to­
vábbra is alkalmazhatnák. Gróf Wtflderseo meg­
erősítette a halálos ítéleteket, melyeket a Paoting­
fuban elfogott khinai hivatalnokokra kimondták. 
Azt hiszik, hogy a végleges tárgyalás még e hó 
vége előtt megkezdődik.

A z am erikai elnökválasztás.
N ew  York, november 4. Az egészséges valuta köz­

társasági szövetsége tegnap körmenetet rendezett, mely 
fényes lefolyású volt. A körmenetben 100.000 ember 
vett részt Crocker hirdetményt tett közzé, amelyben 
kijelenti, hogy sok demokratát munkaadója kény- 
ezeritett a körmeneten való részvételre. A Tritoné 
a nagyobb lapoktól becsléseket szerzett be, ame­
lyek alapján azt hiszi, hogy Bryan Alabamar- 
ban, Arkansasban. Floridában, Georgiában, Lu Di­
anában, Misissippiben, Észak-Karolinában, Dél-Ka­
rolinában, Texasban, Tenesseeben és Virginiában 
győzni fog, ami 112 szavazatot eredményez ja­
vára. Colorado, Missouri, Nebraska és Nevada32sza* 
vazattal kétesen áll. A köztársaságiak a többi államok­
ban összesen 303 szavazattal győzni fognak, Bryan tegnap 
Chicagóban hirdetményt bocsátott ki, melyben azt 
mondja, hogy a köztársasági választási kampány bal­
sikert jelent A választás meg fogja mutatni, hogy a 
demokraták, úgy a farmerek közt, mint a városokban 
is uj híveket nyertek.

A  k a r liitá k  m ozgolódása.
Pária, november 4. A Havas-ügynökség jelenti 

Madridból: Különböző városokban újabb letartóztatá­
sok történtek. Az összes karlista lapok megjelenését 
felfüggesztették.

Pária, november 4. A Havas-ügjr.ifoscg je- 
lonti Madridból: A csendőrség elfogott egy kar- 
lista bandát, mely Jasa környékén bukkant fel. 
A  vidékről papok lotartóztatásáról érkeznek io- 
lentések.

közgazdaság.
á  V ask ap u  forgalm a. Az aldunai Vaskapu idei 

forgalmáról a következő hivatalos adatokat közöl­
hetjük :

1900. január 1-től szeptember 30-ig a Vaskapu­
csatornán keresztül összesen 824 uszály és 1080 gőz­
hajó haladt összesen 1,924.617 métermázsa rakomány- 
nyal; a kirótt illotékek összege 364.705 K. 73 f. volt, 
amely Összegből a Dunagőznajózási társaságra esik 
222.136 K. 93 f., a Magyar Folyam és Tengerhajózási 
Részvénytársaságra 82,304 K. 20 f., a román hajó­
zásra 41,891 K. 88 f., a szerb hajózásra 8,431 K. 30 f., 
a délnémet hajózásra 5 567 K. 211., az orosz hajózásra 
4.374 K. 16 f. Az áruk közül a legnagyobb mennyi­
séggel szerepelnek a lefelé való forgalomban a kőszén 
(259.983 mm.) és a búza (207.432 mm.) Szállíttatott 
azonkivüt még lefelé 121.001 mm. darab áru, 36.275 
mm. cukor. 35.676 mm. cement, 34.096 mm. vasáru, 
28.849 mm. fa, 12.101 ram. szurok, 22 642 mm. külön­
féle áru. A felfelé való forgalomban szállíttatott 277.602 
mm. búza. 275.428 mm. tengeri. 153.624 mm. köles és 
repce, 115.000 mm. kősó. 112.625 mm. kőolaj, 108.314 
mm. fa, 43.685 mm. darabáru, 33.560 mm. szén, 26 537 
mm. rozs, 14.124 mm. tengeri só és 6213 mm. külön­
féle áru.

Az idei szeptember 30-ikáig összesen 1,924.617 
métermázsát kitevő forgalommal szemben 1899. évben 
1,416.235 mm. volt az összes forgalom, 1893. október 
november és december hónapokban pedig 1,942 892 
mm. Ez utóbbi, feltűnően nagy’ szám abban leli ma­
gyarázatát, hogy akkoriban a tartósan alacsony viz 
miatt a megrakott hajók hónapokon át Tam-Szeverin 
közelében vesztegeltek s a Kiskapu-csatorna meg­
nyíltával egyszerre tömegest n vontatták fel.

L isz t . (A  Budapesti Naplő tudósítójától.) A le­
folyt héten sem történt a lisztüzletben nevezetesebb 
változás és malmaink azon szándéktól vezéreltetve, 
bogy a lelszaporodott készletek némileg csökkentsék 
az árakat, mintegy 30—40 fillérrel leszállították. Mind­
ezek dacára azonban a vételkedv nem élénkült meg 
és a korábbi kötésok átvétele is csak lassan halad. 
A külföldi üzlet nyugodt. Takarmánycikkek ára is 
csökkent.

Átlagos jegyzések Budapesten 100 kilogram­
monként zsákostól.
S=ára£___ 0 __ 1 2___  3 4 _ 5 _  6
Ar kör. 26.80 24.50 23.10 21.90 21.60 20.50 18.80

7 7i/i 8 
‘ 15.50 14.20 11.40

Finom korpa: Goromba korpa:
Ár : korona 8.70 8.80

Dara: AB *C
— — : 2 5 . 2 0

P etro leu m . (Hesz Izidor és Társa cég jelentése a 
Budapesti Napló részére.) Az üzlet menete a rövidebb 
napok beálltával élénkebb lett. Az árak egyelőre nem 
változtak. Jegyzéseink: Amerikai 1 csillagos petró­
leum 49.— korona. Orosz 3 csillagos petróleum — .— 
korona. Biztonsági 2 csillagos petróleum 42.— korona. 
Ipari 3 keresztes petróleum — korona. I. Standard 
petróleum 41.— korona. Amerikai császárolaj ottani fino­
mítás 60.— korona. Amerikai császárolaj belföldi 
finomitás 52.— korona. A; árak 100 kilogrammonként 
készpénzfizetés mellett, az itteni vasúthoz szállítva. Kék- 
gálio 1. vasmentes 67.— korona. Zöldgálic 8.— ko­
rona, carbolineum L 17.— korona carbolineum II. 15.— 
korona.

Szerkesztői üzenetek.
— Kéziratokat neui adunk ilböza. —

F e stő . 1. A festészeti mester-iskolába (VI. Bajza- 
utca 19.) fölveszik már 6 középiskolai osztálylyal is. 
Pályázóknak személyesen kell mogjelenniök a mester- 
iskola igazgatóságánál és képzettségüket müveikkel kell 
bemutatni. Ilyenek: előminlák után készü t arcrajzok és 
olajfestmények, valamint kompozició-kisérletek (vázla­
tok). Évi tandí j 20 K.. beiratási díj 4 K. Kitűnő képes­
ségű növendékek ösztöndíjat nyernek, amclylycl tanul­
mányaikat a külföldön is folytathatják. Ilyen a Fe­
renc József koronázási jubileum-ösztöndíj, évi 4000 
korona két évre. 2. Minta-rajziskola és rajztanárképző 
(VI. Andráss.y-ut 71.) A mintarajziskola felvételi iöl- 
tételei: betöltött 16. év, hat középiskola ép látóérzék, 
némi gyakorlottság a szabadkézi rajzolásban, ami a 
lölvételi vizsgán igazolandó. A fölvétel ideiglenes és 
csak féiévi látogatás, szorgalom és tehetség alap án 
válik véglegessé. Beiratási díj négy korona, évi tan­
díj húsz korona. A raíztanár-képző teljes tanfolyama 
négy év. Ennek végeztével a növendékek tanképesitó 
vizsgát tesznek, amely vizsgára minden év március 
16-ig lehet .je’entkezni. A vizsga dija 30—50 korona.

N é g y  é v e i  elő fizető . Cégeket elvből nem aján­
lunk, küllöldí oégeket pedig éppenséggel nem. Erre 
nincs is szüksége. Forduljon bármely magyar könyv- 
kereskedőhöz, az megszerzi önnek a kijelölendő né­
met könyveket, katalógust is küld róluk szívesen. 
Minek gazdagítanék a külföldi kereskedőket, mikor 
magyar kereskedő utján is megkaphatjuk az árut

8z. Z. Valamennyi a földre hull. 2. A színháza­
kat nem szokás osztályozni, ott a színvonal határoz. 
Ez alapon pedig elsőrendű műintézetek: a budapesti 
Nemzeti Színház, a kolozsvári Nemzeti Színház, a 
V ígszínház.

E lő fize tő  ró a zv én y tá reu zá g  h iv a ta ln o k a . A z Ön
illelőségo éppenséggel nem bonyolódott dolog. A köz­
ségekről szóló 1886. XXII. törvénycikk 6. §-a szerint: 
„Törvényes vagy törvényesített gyermekek atyjuk illetőségét 
követik.11 Miután pedig az ön atyja Balassa-Gvarmaton 
birt illetőséggel, ön is odavaló illetőségű. Kérje ki 
tehát Balassa-Gyarmaton az atyja illetőségét csatolja 
hozzá a születési bizonyítványát akkor a névmagya­
rosításának nem lesz akadálya. Ami a katonai szolgá­
latát illeti, mint özvegy anyának egyetlen fia, tényleg 
igénynyel bir a póttartalékos szolgálatra.

T in ta . 1. Ha minden áron pörösködni akar, el­
mehet vele a bírósághoz, do ott is vesztes lesz. Mert 
az, amit az a fővigyázó mondott, sérti ugyan a jó 
ízlést, de nem képez becsületsértést Es a ki leteszi a 
szolgálati esküt arra, hogy a neki tula jdonított szavakat 
nem mondta, az nem csinál magának skrupulusokat a 
bírósági eskü tekintetében sem. Ismételjük, no pörös- 
kÖdjék haszontalanul. 2. Csak pénzügyi közegektől 
követelheti a kár megtérítését, akik öutől a spirituszt 
elkobozták. De ha azok bebizonyítják hogy a bor­
dérül lepattant az abriuos s azért lolyt ki a szesz, 
aligha fog kapui kártérítést.

V . 8 . Vésztő. Pilótákra és sziklákra van építve, 
a tengeren. Az utcák helyett mindenütt csatornák van­
nak, amelyeken gondolákkal közlekednek. Szárazföld 
csak itt-ott, a nagyobb tereken és a mellékutcákon 
van. A tenger több száz méter mély.

K ö z s é g i ü g y . 1. A vallás- és közoktatásügyi 
miniszter 1563/1873. számú rendelete értelmében a 
községi költségen fenntartott felekezeti iskolák költsé­
geihez minden községi lakos és birtokos  ̂ kivétel nélkül 
megadóztatbatik. 2. A vallás- és közoktatásügyi 
miniszter 48.869/1896. számú utasítása értelmében az 
országos tanítói nyugdíj- és gyámalap javára a tan­
kötelesek után fejenkint és évenkiut 30 fillér fizetendő. 
Ila ezt eddig nem szedték, az a tanfelügyelő és az 
illetékes adóhivatal hibája; az azonban bizonyos, 
hogy a községi jegyző, a királyi pénzügyigazgatóság 
utasítására, a hátralékban levő összegűket közadók 
módjára köteles behajtani. 3. A községnek nem szá­
míthat fel dijat, magánfélnek igen.

M. L . Kis-Körös. 1. Fölterjesztették. 2. Döntés 
még nem történt. Ez időt igényel. 3. Nálunk kevesebb 
a művészet iránti érzék. 4. Nem tudunk róla, de nem 
is lehet igaz. Az adott rendjelet sohasem szoktuk 
visszavenni.

B . S. Nagyvárad. Könyvből nem tanulhatja meg. 
Hanem folyamodjék v asú ti altisztgyakornoki állásért, 
ha tudniillik elvégezte a középiskolák négy alsó osz­
tályát Kiszolgált katonai altisztekuek előnyük van. 
Az altiszti vizsgálatot a gyakornoki minőségben szer­
zett ismeretek alapján teheti le.

ez. 1. A fordításokat belső munkatársainkra bíz­
zuk, mert magunk válogatjuk meg azt az anyagot, 
amit lefordítani érdemes. Szives küldeményére ezért 
nem reflektálhatunk.

W. 8 . Szombathely. Budapesten nem került színre, 
ieg'eijebb magán műkedvelői előadásokon.

8 . F . L . Ugyanazt mondhatjuk utóbb beküldött 
munkájáról is, amit az azelőttiről : — biztató. Do még 
sok rutint kell tanulnia, ami azt je’enti, hogy sokat 
kell olvasni és irni.

§. Minden erkölcsi bizonyítvány bélyegköteles. 
Ha ön valamikor bélyegmentes bizonvitványt kapott, 
az csak az illető eíőljarósági közeg tévedéséből tör­
ténhetett.

8b—a. Kisebb igényű lapban, helyet foglalhat
K. 3. Szíveskedjék mással meg próba kozni, do 

olyanformán, hogy kevesebb legyen az Írásában a 
modorosság és több a természetes egyszerűség. Ez a 
munka minden hibái mellett is tehetségre vall.

B . F . Budapest. 1878. évben, amikor az osztrák 
nemzeti bank szabadalma az Osztrák-Magyar Bankra 
rubáztatott át, uj bankjegyek kerültek forgalomba, a 
régieket pedig 18-0. december 31-ig bezárólag foko­
zatosan bevontak.

1896. Szúr e át erősebb kavicsrétegeken.
O. L . Méitóziassék a kérdés dolgában az Izraelita 

Országos Irodához (V. Fürdő-utca 10.) fordulni.
V . Á . Budapest. Helyesen irta a nevét: Sorabory 

Lajos, főrendiházi tag. Lakása: IV. Magyar-utca 28.
R é g i elő fizető . Losonc. Méltóztassék megszerezni 

Scherr I . : A világirodalom története cimü munkáját 
(3 kötet, 32 korona), abban megtalálja. Megrendelheti 
a Budapesti Napló kiadóhivatalánál is.

146 .385  sza m a  e lő fizető . Úgy tudjuk, Kiihne F. 
mogoni gépgyárában készítenek ilyen motoros gépe­
ket. Kérjen tőlük levélben felvilágosítást s  esetleg ár­
jegyzéket

E. Z. N’yi4«fyn-L»k̂ r. Csehov-Pavlovion Antal, 
orosz elbeszélő író. Moszkvában lakik, ahol mint gya­
korló orvos működik.

196 .434 . az. előfizető. A Jogvédő Egyesület címe: 
Budapest, Központi városháza. Ingyen és készséggel 
ad jogsegélyt mindazoknak, akik hozzá fordulnak.

G yorairáazat. „Budapesti G yorsíró" V III. J ó zse f-  
körut 69. „Gyorsírászati Lapok?- kiadóhivatala ugyan­
o tt  E lőfizetési ára e g y  évre 4 korona.

H. 8. Kokova. 1. Nem. 2. Ernő a keresztneve. 
Valahol KasRa körül van a birtoka.

B al. Nem jelenhetik mog sárga cipőben.
W. 3. Nem nekünk való.
H enrik  Azt a hirt Gergely István irta.
R. I. Stettin. A Magyar Színpad kiadóhivatala 

Teréz-körut 38-ik szám alatt van, előfizetési ára ne­
gyedévre 7 korona

Fértél. Tub. Van köztük nehány ügyes dolog.
3. 8. Megizentük, hogy a tárca — sajnálatunkra 

— nem felöl meg a mi ízlésünknek. Egyebet most ao 
mondhatunk-

k
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C s o n k a  h a d n a g y  cimü üzenetekre azt a lelvi- 
lá£ositást kapjuk Bánóczy Jonő úrtól, Győr város tb. 
főszáinvevőjétől, hogy a 9-ik huszárezredben igenis 
szolgált, külön királyi engedélylyel, egy csonka 
hadnagy: báró Szeldenek Vilmos, aki most is szolgál 
még, de már mint magyar testőr századosi ranggal, 
Szeldenek hadnagykorában egy tiszti lóverseny al­
kalmával lebukott a lováról, bal karját törte, úgy 
hogy vállbán amputálták s igy csonkán, a király kü­
lönös kegyelméből tovább szolgál. A  csonka had­
nagyra Győr és Sopron városok közönsége, ahol ál­
lomáson volt, jól emlékezik. Szerkesztői üzenetünket 
ebben az értelemben tehát helyesbitjük.

Törekvés. Állami segélyért a kereskedelmi mi­
niszterhez kell Jolyamodui. Igazolni kell, hogy olyan 
ipart folytat, mely versenyképes a külfölddel, hogy 
magyar állampolgár, hogv munkája a magyar ipar 
előmozdítására szolgál s hogy állami segítség nélkül 
iparát nem folytathatja. Be kell mutatni esetleges 
munkákitüntetéseit is. A segély összegét nem kell 
meghatározni, az a miniszter dolga. A folyamodványt 
atyja nevében ön is benyújthatja az audiencián. E g y  
koronás bélyeg kell a folyamodványra, 30 filléres a 
mellékletekre.

G. A . Hádmezö-Yásárhely. A  vőlegény, aki slavon- 
országi illetőségű, kérjen nyilatkozatot saját illetékes 
hatóságától, hogy a menyasszonyával megkötendő 
házasság ellen Horvát-Szlavonországok külön tör­
vényei szerint nincs semmi akadály, azután mutassa 
be ezt nyilatkozatot Magyarországon, a menyasszony 
illetékes anyakönyvi hatóságánál, akkor megkötheti a 
házasságot

1 4 7 .2 9 4 . ez. előfizető. 1. Nem a hadkiegészítő, 
hanem a kerületi parancsnoksághoz köteles jelentést 
tenni. 2. Ha nyolc nap alatt nem tett jelentést, tegye 
meg most, sürgősen nehogy szemrehányásokat kapjon 
tiszti kötelességeinek elmulasztása miatt.

K . K . Soóvár. A kassai gépészeti közép ipar­
iskola s általában semmi éle ipariskolája az ország-nak 
a Műegyetemre nem jogosít. Arra sem kaphat enge­
délyt, hogy a hároméves tanfolyamot magán utón 
végezze.

T e r é z .  1. Az anyakönyvvezető, ha ez a rendes 
hivatalos napokon nem vo na lehetséges, a felek kí­
vánságára köteles vasárnap is esketni. 2. Az állami 
.anyakönyvek végrehajtási utasításai közt megtalál­
hatja. 3. Panaszt tehet Bolgár pécsi anyakönyvi fel­
ügyelőnél.

IfJ. B .  L . Debrecen. Kissé lokális ize van, kérdés 
— hogy — vájjon érdekelhetné-e az egész nagy pub­
likumot. Valami mással tessék megpróbálkozni.

Á lla n d ó  o lv a só . 1. Azt a vezércikket v. jegy 
alatt Vészi József lőszerkc^ztőnk irta. 2. Nem. 8. Már 
nem kapható meg.
fe jus iC  - . . . . i  - I i - . r,.--

Előfizető leánya. Legszebbek a georgiai nők 
arcbőrük kreolbarna, szemük lekoto, orruk nomesen 
hajlott.

K . B . 2 9 . 1. Nem januárban, hanem februárban, 
mikor az egyetemi félév kezdődik. Vizsgázni csak egy 
év múltán lehet. 2. Magánúton osak miniszteri enge­
délyivel végezheti a tanfolyamot. 8. Igen, tanácsosabb.
4. Be kell iratkozni okvetlenül. 5. Elég. 3. Egy szak­
bizottság előtt az egyetemen.

Varrógép. 1. Még a lőrendiház nem tárgyalta. 
Királyi szentesítés alá csak azután kerül. Minden 
valószínűség szerint újévvel életbe lép. 2. Igen, arra 
is kiterjeszkedik.

W . D. Selmecbánya. 1. A Balkán-Államok a 
frank-rendszert fogadták el. 2. Franciaországnak, 
Angliának és Németországnak van arany valutája.

B. Berzevice. Forduljon Regele János kir. ta­
nácsos, a képviselőházi iroda főigazgatójához (VIII., 
Sándor-utca. képviselőház). Ha mellékli a válaszbélye­
get, megküldik a törvényjavaslatot, melyet annak ide­
jén a Budapesti Napló is ismertetett

I f | .  B . K . Aranyos-Torda. Méltóztassék egy kis 
türelemmel lenni: a bírálatot olvashatni lógja itt az 
üzeneteink közt. Másik kívánságát toknikai okok miatt 
nem teljesíthetjük,

S z . J . Zsigmondháza. Levelét átadtuk Ábrányi 
Emil kollegánknak, az majd intézkedik, hogy a mu­
tató p é ld á n y t  m eg k a p ja .

Brassó — 2 9 . 1. Harminc filléres bélyeg kell reá, 
ha mellékletül szolgál. 2. Igen, joga van bekérni s 
önnek kötelessége kiszolgáltatni.

S. Z. Zcla-Egcrszcg. Küldjön valamelyes, az ün­
nepi alkalomnak megielelő emléktárgyat s a kisérő 
levélben mentse ki elmaradását.

I . G . Budapest 1. Az illető az összes orvosfudo- 
mányok tudora. 2. Családi viszonyait nem ismerjük. 
3. VIII. Szentkirályi-utca 40. sz. alatt lakik, ott tuda- 
kozódhatik.

1 4 4 .9 7 4 .  sz. előfizető. Báró Fejérváry Géza 
honvédelmi miniszter római katolikus vallásu.

Z á g r á b i le á n y .  Egész bátran mehet hozzá, az 
a hiba nem megy át az esetleg születendő gyermekekre.

H . K . Budapest. A birkózás művészetéből Halász 
Zsiga oki. vívó- és tornamestertől (IV., Váci-utca 13.) 
vehet leckéket. A kérdezettnek nincs iskolája.

Sz. A. Alsó-Kubin. Intézkedtünk, hogy a kért 
mutatványszámot megkap j a.

hivatalnok. 1. Igen, joga volt fölmondani. 2. 
Tudomásul kell vennie. Kárpótlást nem követelhet.

E. N. Már Budapesten vau. Lakásán megta­
lálhatja..

H . J . Komárom. Meg fogja kapni.

N a p i r e n d .
Naptári Hétfőn, november 5. — Római katolikus: 

Imre herceg. — Protestáns • Imre. — Görög-orosz : (október 
23., Jakab. — Zsidó: Marchesvan 13., Scheni bjt. — Nap 
kél : 0 óra 3ó perckor. — Nyugszik: 4 óra 19 perckor. — 
Hold kél: délután 3 óra 19 perckor. — Nyugszik: reggel 4 
óra 25 perckor. — Földközben délután 5 óra 3 perckor.

A pénzügyminiszter fogad délután 4 órakor.
Im re herceg napja alkalmából a  Szent-lmre-egylet dél­

előtt a Vigadóban díszközgyűlést tart.
Királyi kihallgatás a budai várpalotában délelőtt 

10 órakor.
Honvéd tartalékosok és havidíjasok tiszti bemutatkozása 

a  József-föherceg honvédhuszár laktanyában.
.1 közös hadseregbeli tartalékos havidíjasok tiszti fő szem­

léje a Mária Terézia laktanyában.
Közös hadseregbeli föcllcnörzé&i szemle reggel 9 órakor 

a Mária Terézia laktanyában a 64., 65., és 72. gyalogezreddel 
és az élelmezési raktárakhoz tartozókkal.

A főváros magánépitési bizottságának ülése délután 6  
órakor az uj városházán.

Nemzeti Muzeum. Természetrajzi tár nyitva van délelőtt 
9 órától délután 1 óráig. Többi tá rai 1 korona belépődíj 
mellett tekinthetők meg.

lstvánffv Gyula képkiállitása a Felsőerdősor 22. szám 
alatt, Huszár Ilona bárónő műtermében reggel 9 órától délután 
4 óráig.

Teknológiai Ipartnuzeum nyitva délelőtt 9 órától 12-ig, 
délután 3—5-ig.

Iparművészeti muzeum  zárva.
Közlekedési muzeum  a Városligetben, nyitva délelőtt 

9—-12-ig, délután 3—5-ig.
Földtani muzeum zárva.
Szabadalmi Levéltár (Erzsébet-kőrut 19.) nyitva délelőtt 

9— 1 óráig.
A magyar királyi központi statisztikai hivatal- nyilvános 

könyvtára és térképgyűjteménye (H. Oszlop-utca) nyitva 
délelőtt 10—1-ig.

Egyetemi könyvtár zárva.
Akadémiai könyvtár nyitva délután 3—7-ig.
3/uzentnt könyvtár nyitva d. e. 9—1-ig.
M agyar Kereskedelmi Muzeum. Igazgatóság : VII. kerület 

Kcrepesi-ut 20. szám alatt. Hivatalos ó rá k : délelőtt 9-től dél­
u tán 2 óráig. Tudakozó osztály és kereskedelmi szakkönyvtár 
VII. Kerepesi-ut 22. sz. Hivatalos órák délelőtt 9—12 óráig és 
délután 3—5 óráig. A hazai termékek állandó kiállítása, (a Ke­
leti m intatár és kereskedelemtőrténeti gyűjtemény, továbbá a 
házi-ipari kiállítás, melyben az üzletvezetőség árusításokat 
is eszközöl) a városligeti iparcsarnokban nyitva: délelőtt 
9 órától 12 óráig és délután 2 órától 4 óráig. A kültöldi 
kirendeltségek központi üzletvezetösege (Magyar kereste-- 
delmi részvénytársaság) V., Váci-körűt 32. szám a la tt

S z ó r a k o z ó  i i e ly e k .
N e w  Y o r k -k á v é h á z b a n  minden este  nagy ka- 

tonazenc.
H a c n s z  k á v é h á z  Kiráiv-utca sarkán, estónkint a 

magy. kir. honvéd zenekar hangversenye.
U nlon-szá llod a , díszes nagy étterem, villanyvilágítás, 

specialitás kerékpár-terem.
P u tze r  Györfry é tter m e ib en  Deák-tér, minden este 

Schreier hegedű-hangversenye.
S o r u o s s y  O rfeu m  válogatott műsor.
F e ren o z i k á v eb á z . Csóka nemzeti zenekarának hang­

versenye.
T á tr a  k á v é h á z  Király-utca Tordajo női zenekarnak 

hangversenye.
H a z á m  k á v é h á z .  Horváth Jancsi jeles zenekarának 

hangversenye.
E r d é ly i m in ta  v e n d é g lő , Dalszinház-utca, a tóvárosi 

közönség találkozó helye.
M onopol k á v eh á z  Váci-kőrút 37. minden este Oláh 

Sándor zenekarának hangversenye.
F o l le s  C aprioe kiváló uj műsor. *

I

Az ország legszerencsésebb

Pontos kiszolgálás, legmesszebbmenő előnyök.
l/z so r s je g y  12 k o r o n a '  s o r s je g y  — <t k o r o n a .
*/, s o r s j e g y  = . 3  „  | s o r s j e g y  =  1 .3 0  , .

H íeg p en d cU seh  le g e  é l i  v e r é b b e n  p o s ín u lr . in in y o n  
• Itánvétrendclésefc elkerülendők.
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Hl. K I R . O F H R M H A Z .
Hétfő, 1900. november hó 5-én.

Z á r v a .

N E M Z E T I  S Z Í N H Á Z .
Hétfő, 1900. november hó 5-ón.

É j f é l  u t á n .
Vígjáték 3 felvonásban. Irta  Hajó Sándor. 

Szem élyek:

Ella
\e :ly
Emödi
Mereánszky
Paulich
Sárközy

rt Dezső Blanka Hettyoi
Alszeghi Halruas Jenő Náday B.
Török I. Szere li Horváth
Császár A háziúr Kőrösmeze
G.venea lláz ik ’.sasszonyVízvári M
Hetényi E :y  ur Zilahi
Újházi Éjjeli alak Faludi

Kezdete 7 órakor.

M A G Y A R  S Z Í N H Á Z .
Hétfő, 1900. november hó 5-én.

A  G t f u r k o v i c s  l á n y o k .
Életkép 4 szakaszban. Ir ta : Hcrczeg Ferenc. 

Szem élyek:

Katinka
Sári
Ella
Miéi
Terka

6 Szilassy Liza Szende
Ivózsa Klári H ar iszti

Dórv itadványi Molnár
Gombaszögi Gida Vidor

Aranyossy Horkay Ráthonyi
Galambos Sándorfly Füredi
K ztíete í ’,3 órakor.

Somossy fö la d a t®
(X a g y iu e z ű - u f  r a ) .

A lb r e c h t  F e r e n c ,  igazgató. 
P é n z tá rn y itá s  7-kor, a  n a g y  m ű sor m ia tt  

k e z d e te  p o n tb a n  8 ko r.
IFagy h a tá s n  a fe n o m e n á lis  n o v e m b e r i m ii 

s o r .  a  t l l . it f  le g e ls ő  m tit e l .

Paquarette Gabriella
M a r io  G . u r  1
A. és S. Linné Cronin Moris ur 

Littke Carlsen
A 3 Almasio A 3 Behrwall

ú g y m in t  a z  ö s s z e s  s p e c ia l i t á s o k .
Jegyek elővételben kaphatók Weiss A. dohány nagy­
tőzsde. Károly-körut 26. és a Mulató nappali pénz­

táránál.

Lukács Vilmos
n m agyar kir. szab. 

osztá lysorajn ték  foeláru- 
Bltój.i baukhnzúból v e ­

gyen ek
o s z í á l y s o r s -

o  j e g y e k e t ,  o

k. a.

I rv eirécz kor. . . 12. -
. . «.

E gy n e g y e d .  . . S. -
kor. • LM

Budapest, V., Fürdő-utca id.

K is  k íg y ó  !
Mi az o k a .h o g y  dacára an­
nak. hogy  péntek-azom batoi 
alkalm acllottvolnu .m ég rera 
adtál é lc tje lt m -igadról ? 
K etföre okvetlenü l várok  
értes íté s t. K. O. V. Cs.

II e ly
bíró üg.vn 
lek melbt 
kezűk d. 1 
ntnak. Te 

Ki repesi-i

i s m e r e t t e l

J e g y e k  a M. k i r .  O p e r a h á z ,  N e m z e t i  é s  
M a g y a r S z i n h á z e l ö a d á s á r a  k a p h a t ó k  és 
e l ő j e g y e z h e t ő k  B á r d  F e r e n c  é s  T e s t v .  
z e n e i n ü k e r e s k e d e s e i b e n K o s s u t h L a j o s -

. - u t  42. s z. a., v ,t i a- 
m i u t  a N ew  - Y o r k  k á v é  h á z b a n .  ( T e l e f o n j

V Í G S Z Í N H Á Z .
Hétfő, 1900. november hó 5-ón.

Pramolett

H arm adszor:
É n e k e k  ó n  e k e .

1 felvonásban. Cavallotti nyomán irta

Ránki

Radó Antal. 
Szem élyek:

Gál Dénes Bihari
Márta Nógrády

Népdráma

U tána: 
H arm adszor:

A  f a r k a s .
2 felvonásban. Irta Giovanni Verga. For-

Léna

ditulta Radó Antal. 
Szem élyek:

Jászai Cardillo Kazaliczky
Mara Szerémy Neli Bárdi
Nanni Las ca Gót'n Grazia Varsányi
Janu apó Uaiassa Lia Nógrády
Filomena néni Niké L. Maréiba Szerómy
Brúnó Tapolczai Nunzia Nanásy

Kezdete 71 2 orakor.

2 $ e  M o s t  J e l e n t  m e g - !  e <  
Állaga Géza ..c im b a lo m  Iskola** 7-ik alaposan

Átdolgozott és bővített kiadása . úgyszintén a 
M agyar és N é p sz ín h á z b a n  nagy tetszéssel elő­

adott újdonságok

K o ld u s  é s  K i r á l y f i
eredeti operett S zik ia y  K ornéltól.

! füzetben. Ára I füzetnek 3 korona nettó.

„A m it a z  erdő m e sé l”
Góczy Istvántól.

Zenéjét sxerzé: Mocsáry Imre.
Ára az összes daloknak 3  k o r o n a  n e t t ó .

Megjelent és kapható:

S C H U N D A  V . J Ó Z S E F
s. és kir. udv. m AOIM, haBffuemráros és zeneműkiadó, a

pedál-cim balom  fe lta lá lójánál 
B u d a p e s t , IV . k é r . ,  M a g y a r -u tc a  IN . s z á m .
A m. kir. Opera, Nemzeti Színház, N \  színház, Vieszinház 

Magyar Színház szállítója.

4 im h a ln to zn i
tanít kiiüiiő m - M er szerint 
egy Jismert cimbalom tn. . .  . . 
melleit bárkit kitanil. levélbeli 

ásókra azonnal megjele­
nik lAkáaán. 10— 1-lg t.dúl:..<tó.
I óra

erű mbaloi Iskol »1
írtért eladó, Nefelejts-u. Sf. II.

KÉFEZIKhflZ.
Hétfő, 1900. november hó 5-én.

$  a  n  -  T  o  y .
KI.inai daljáték 3 felvonásban. írták Edward Morfon 
Ilarrv  Greenbank és Adrián Köss. Fordították Fái 
J . Béla cs Makai Emil. Zenéjét szerz. Sidney Jones.

George Preston Toilagi Jung-Si Rózsa G.
F°PPy, leánya Bárdi G. Mi-Kai
Bobbie, fia Basicó Szin
Dudley Fedák I’in-Szing JSzécsi
V en-Ho Németh Szi-Kiang
San-Toy Küry Hu-Ju Kapoai
Csu-Li Kovács Klímái császár Újvári
Bensőn Szirmai Szing-Hi Szerdahelyi

Kezdete 7 orakor.

Hétfő, 1900. november hó 5-én.
K  h  i  n  a .

Irta W eisz Róbert. 
Kezdete 1/28 orakor.

Ó-Tí"-"’

M a I(-p le l  e lő s z ö r  a  t o l t  fö h a d n a c y

D u n i e k  é® a r á j a ,
(M a r g h e r ita  e G iuseppe di G ia n o tto ).

V ég ü l:

„Oie Hochstaplerin“.
Bohóság Loitncr II.-tői.

S te tie n h e im
(W I P I -C H E N )WT f e l ö l  v i l l á s a

f. é. november hó 5-én a Vigadó kistermében.
egyek  k apha tók  ltiír«l Ver 
edésébeu IV., Kossuth I.njoi

i- Cm T e s tv é r e  z e n e m ű k  r
< a 4. (Standard-palota) és 1 
,--ut 12.

kir. udvari könyvkereskedése 
Budapest, Andrássy-út 21. sz.

Egy-egy szám ára 30 fill. > 4 Minden szám külön kapható.

1. sz.

Zongora
hangolását kiváló szak­
munkások által végezteti

2 í r t é r t
Sternberg Annin »
•  •  •  és Testvére

cs. és kir. udv. hangszer- 
gyár

zongora-osztálya
Kossuth Lajos-utca 22.

Károly-körut sarok. Zene­
palota.

Ugyanott hírneves gyárt­
mányú z o n g o r á k  é s  
p l n n i n ó k  k c d ie z ö  

fizetéfti f e l t é t e le k  
m e l le i t  i s  k a p h a tó k .

Köznép-osztály.
Őszi raenesikoff ... 4 írt
Téli k a b á t ............... 7 ír t
Felö t ő ............ . ... 4 fit
Ferenc József-kabát

(Gohrock) ......... 3 frt
Téli uadrág ......... 4 frt

Rotbberger Jakab,
K ristól-tér 2. i-sö emelet.

(V lssxaflzetheto te t-  
cz e s  szerin ti kinebb 
rcszlo tekb en  Is) bár­
m ily ö s sz e g e t  igen  

olcsón  a<l

Köváry Ármin

I ln s z n á l t
f l r f i r u  fiiakat l e g ­
m a g a s a b b  ú r b a n  
v e s z  W e i s z  Lipót. 
I V .. K r l s t ó f - t é r  3  
K í v á n a t r a  a  v e t ő  
a h e l y s z í n é n  m e g ­
j e l e n i k .

K ü lö n ö s e n  ftnoin

IV. k.. 1 cr. 1 riek-t. re 9. 
(Iróf t'zlrakj-palota.

S u t é r t
készpénzért vagy

részlet-*!
f ö s e f é s e  s í

legolcsóbban I

f  ü C H S
EfiODÖG-ná!^

BUDAPEST,
József-körut 26.

. B Ú T O R O K

g úgy készpénzért mint, g

részlítliseiésrf
a legegyszerűbbtől a leg­

finomabb kivitelig
leg ju tá n y o sa b b a n

Ehrentren és Fnchs
testvéreknél, 

H U D A I ’ E S T ,  
VI., Teréz-ktirut 8.

Andrássv-ut közelében
Kepes*ar eqyzék ingyen.

2 .sz .

3. sz.

4. sz.

5. sz.

6. sz.

RáaL Mn r-r-o Iita K atona J ó z se f . Életrajz heve- 
£■? * “ -11 . t. Katona

.: . »k egjikn
_ ellünk Iegnenizetibb k iieményünlt.

, irta Guv de M a u p a ssa n t.
. •• I- th - la. A frar.'/ia
c : k l«-i-.ia ■ b mesterét is- 

ro c lb / élésekben.
o A klasszikus 

Iának nincs nyel­
vünk, .: mestere l.erz.- inéi.

< torfccel uftr»/»a ü  a ü
cxx» Irta 1 ra n <, ,• 1 s i ‘•>p p e 1 • tt.i i<adó
A ntal. E kiváló g - ..'Ja l at letelt el eísó  k fl-

A kovács -.i ■ ' :-i.“ 1" .-mértebb aV*

Aü'i elbeszélések .

Berzsenyi Psi.J vsiiqakL

i. i ..I kérek_____  fa lu d y  K áról
i

ÍW ísáü li Ó
ki c füzet,

7 .s z . I bor is wréb árrésnek

Férfiak
figyelmébe.

A legmakacsabb és idült 
hugycsőfolyásnál (magfo- 

i lyás stb.) egyedül gyors 
I és biztos sikerrel használ­
tatnak a .Gonorrol-piiu.ak*

.............  .
| berstein s. vegyészeti la­
boratóriumában Bécs IX.

u rlftnde 3 •.
tők, ára egy doboznak 2.50 
frt (ezen ösozeget levél­
bélyegekben is lehet be­
küldeni).

M.*kir. államvasutak.
I l i i  (IC m é.*1.1.

(Tannlóbórb tj.'í»vi k életbelép-

buditp 

t Annyi

i bán hó-
iyen tanuló béri 
■ nk kiadatni, melyik 
állomáson díjtalanul 

tanuló igazolványok 
állandók.
bt. KW. október 23.

T e lje s e n  u j t i l l a
c a ik  1 000  fo-

t azü k ségeltc tik . A '

8. sz.

9. sz.

B é la  Á M  I 
mélkedes, mely 
Írása követ.

Síiülti nsiwli'íii

ÍÓI
lyek a kitűnő 

lé tették.
, -o Irt. 
m icis

Irt a K 1 s- 
. . . les-el éli itta Bs<»- 
ek e.- ik Íec ,ellcnu6bb  é si ’
p u l u s z .  (Iíák.’Si V iktor.) 
kedvű apróságokból k erü lt ' 

rző nevét ofszág-

Edm ondo  
1 rditotta Tótit

rt D< Antii nany n estért t'iUa-

10. sz

I”,jellemfes 
írót*-’—

Iri'ij

O Irta Z rínyi M ik ló s  (SíCmel- 
_  ___  ínyek.) Bwe/eté I olMta H A-

i i .ííkci i erei*, vei, epikus 
ang i remeke.

, - i .. i u Mau r le rután 
tta f a i  B óta. Kazintniia 

• iindnllal járta be. Olvasra 

írná r - ajsRiMH cT o íi;

irta l'o tte  
g minden s 
rdekeí

t t .  12. Irwi Unt tT í i í IiiB h l h l i i

ihan éri cl lógni

. S í j y e . y  
e. ' e. etemül magyar
n '(!-■, Jal asöve®. 

.idus), brvere’éssclcl- 
i : ;. v ef-ots

abh fokát

t.
adu­ ra a!

s - ó ;

13. s í .  U n  t'tfs iilii  Un j
1 • . ... i modern clasz

••• i.: .■ .t. it mutatja be. A soro«

14. sz.
15. sz. I  )-r- r. ;' i ,

c tó fi S ánd or. Ez utl rajzok 
ni munkainak legjavát teszik 
Lírám® ö K ? r. i-i-a i. Irta iíj, 

n a s S á n d o r  I ■ d.r.ti.i S • j. 
dr.ima az újabb lrancsla szín-

■
!
tovább f •>? tini.

16. s í .  h u n t  h íj a ib a  i;  m i t  f e f e 'á  7?V',,a 5 í5 .'31X  
n •

ms ivaí válik ki. 
p a ssa n t, Gre- 
ard, Ch a v e t te .

ltdn  A modern 
.•keit válogatta ut 
it folytatódik, 
isban. Irta Gero- 

rdít tta Itadó  
isz állami díjjal

■
17. sz. Fiaim elhsszé!;'* t::.i

18. sz.

franczia clbc*
« - .i .. ;

I biiitt'íntk

n .  sz.

tüntettek ki. 
java termel

> iasz drar.ia.rcdaiúm Icg-

szetünkbo.
20.21. 1 siinirictji iliis

Ja a - (Mi ,

_______________ mdette s beve-
i i '  . . .  .i z s e f .  Kisfaludy 

a ki a in-pies elemet öntudatos 
sscl i . . • r •.. -i be lantos kClte-

o Virjíték fi feb másban. Irta
___ Shak- rere. F< rditotta A rany
; kiadás >A ír ima legnagyobb mestero- 

i a! • a ez a ' /  itek Arany 
szett t __ Usaégivel (illette ét Irodai-

22. sz. Finni hágyo-ntnyai Irta Kárm án J ó zse f. Be­
ll.-itta B á n ó é t!  Jó- 
llat ma is költőjének 

,.U ' cs foi Jillatos nyelve,
,• rí i inban egyetlen Írónk 

Kazinczy sem.
.i c .. Irta Byron. Ford. 
\z .mi iáival meghasonlott 
. ;g, s lo It ' i  cr. vei fejezi ki 
. remekül lordított le nyel-

Semleis .1.
p o a B t á k e r e a k e d é s e  

osztrák  csá sz á r i o s m agyar k irá ly i udvari szá llító  

B U D A P E S T ,

B écsi-u tca  és D eák  F e re n c -u tc a  sa ro k .
- - Alá' itti.tt tSSO. -

férfl és nőt ruhákhoz, va-
. i ut felöltőkhöz. Ellámért legjobb minőségek! 

ütői ó ujdoni gok I Kizárólag MngynrorszAg réazéro várá- 
roll eredeti minták.

Wagy v á la sz té k  hazat gyártm ányú posztókból.
M n t. k ! S á n a t r a  bórmenUsen.

T itk o s
b e te g s é g e k

mm V nnemét. lm potcntlát 
K 1 d ö s o b b o k n c i  is  

m eglepő sikerről, alaptH
a in gyógyítja 

m e t l .  i i n i v .

f i í r .  Fabiny:
i. kúrbízi orm, tpiciaitli 

oly módazerrd, melyet
moU e z e r  b e ic g n é l  
•'Iztoi cr»4m*nynyel alkal­
mazón szántói évi kórházi 

gyakorlatában.
B iz tos álkor fo ly tán  ho­
norárium utólag la ftzot- 
h o tj L rvo.ekrc 'Htala- 
nul v á la sz  klvuuatra  
gyogyaxerok. iceia 
Lakás Budapest VII., 
Erzsébot kCrut 12. I éra. 

B ejárat a lép csőn él. 
K ülön váróterm ek.

d o. t-8  la 
éttol-M g.Randel

23  sz Minf'sd W r

lelek trâ ’i

> fiolii f .n  i i  ÍITÜ litailink
k leden kidolgozott 

zekével elbeszélőink leg- 
t.
felvonásban írták Ser-

___  a ' a . I ' rdit óta Fái B éla . Az
■ . 

Ivet minden hírnevesebb színésznő felvett mű-
A haza

Ü bölcsének
i •

rhet' iikai F UIJ-I inb i is remik alkotást1 liiinutli h w in b ifa , . ' / l i 1;;*
I i I ih R ozs . Nim csak i leg-
fcnstc" « b Aisciiyl sz tragédiái közt. de filozo-

' is a \ .ugiro Jalvm örök eleti

Viliunk il

vei, er. s n 
■ -i I  I

Eenk fenti IIB iki •kefcliriti kniíJi

alkotásai koz*.- tartozik.

Nyomatott a eP átna’ irodalmi és nyomdai vállalat részvénytársaság k^rforgógépéu, Bu tapcat, IX . Üllői-ut 36,

Folyt. kös.


